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Cine ar putea sa spuie în câ teva cuvinte 
povestea unui veac şi unde este cuvântul care 
a restrângă înţelesul întreg al muncii de un 
'veac. Suntem atât de depar te azi-de clipa. în 
are s'a aprins cel dintâi opaiţ culturii româ
neşti in aceste îns t ră inate locuri .şi revocâu-
••li-ne în memorie sbuciumul luptelor de a-
mmosutà de ani, simţim cum sufletul nostru 

' se pierde mereu ca , , într 'o mare de visări 
iniei şi senine", plin de evlavie in faţa celor 
ce-au putut să r a m â n a pentru to tdeauna viile 

ri ale sforţărilor noas t re culturale, in 
ţaţa întemeietorilor celei dintâi scoale româ
neşti pentru creşterea învăţător i lor , aici, ia 
arginile dinspre asfinţit ale pământului ro

mânesc. 
:âi de vulcanic terenul pe care au fost 

aşezate aceste modeste cetaţui de viaţa ro-
ânească, ele au résistât neclintite, — ba în 

preajma lor s'au prăbuşit zăgazur i , s 'au des-
orizorituri noua şi ocroti te de crucea 

noastră strămoşeasca s'au întărit mereu spre 
siguranţa naţionala a trei părţi de ţearâ şi 
spre chizaşia misiunii ce avem în progresul 
iui neam întreg. 
S'au sfârîmat în faţa .scoici româneşti za

rurile hierarhiei slave şi iata ca azi, dupa 
un veac împlinit, scoală noas t ră e cel dintâi 
aşezământ cultural în marele ţinut al Ara-

iii. Din modest opaiţ ce-a fost. azi e torţa 
simbolica a culturii româneşt i delà hotare si 
in jurul ei s'aprind mereu, candele, pâua de-
larte prin cele dintâi vai ale dealurilor ar 
delene, --- oricât ura rasei ca re ne duşmă
neşte îşi înteţeşte suflarea ca sa le s tângă . 
Chiar aici in Arad sub aripile vechilor scoale 
işi ia acum fiinţa şcoala de fete, un nou 
şi strălucit clenodiu pentru episcopia româ
nească, o noua floare de lumina, răsăr i ta pe 
linele atâtor zăgazuri s fărâmate . . . 

N'au avut aceste trei părţi de ţeara . Ará
ul, Bănatul şi Bihorul niciodată o să rbă toa re 
ai sfânta ca cea de azi. N'au avut românii 

din părţile ungurene, niciodată, tiu prilej a tâ t 
ie binecuvântat sa măr tur i sească , d impreună 
cu fraţii lor de pretutindeni, credinţa pentru 

iş ideal. Şi vor face 'această măr tur i s i re 
ca sa fie auzita de întreg pământul ro

manesc. 
Suntem in ajunul mărturisir i i noastre . Iu 

ide sate româneşti picură azi glas evlavios 
de toacă şi în mii de bisericuţe s 'aprind acum 
candelele... Şi, în aceste clipe de elevaţie, 
gândul nostru se opreşte asupra fericitului 
corp profesoral, căruia i s'a dat sa veghieze 
astăzi, intr'tin moment a tâ t de rar , asupra 
şcoalelor şi îi urâm cu însufleţire sa poată 
călăuzi şi de aci nainte aceste scoale cu 
raza eternului ideal românesc! 

Daţfl-ne filme româneşti. 
Cu ocazia adunării generale a fondului de 

teatru. — 
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începând stagiunile teatrelor naţionale şi 
fiindcă artiştii noştri caută carari noua spre 
a ridica nivelul şi succesele artei noast re tea
trale, avem un cuvânt cătra oamenii de pro
paganda ai acestor mişcări . 

Ideile de niai jos sunt izvorîte din intuiţia 
vieţii noast re sociale şi din perspectivele unui 
viitor mai promiţă tor , totodată este o cale 
iscusita prin care a r ta noastră teatrala a tâ t de 
desvoitata în Regatul României ar trece la 
noi, cu toata puterea ei de fascinarc, în ciuda 
tu turor opreliştelor venite din par tea guver 
nelor de aici. 

Avem înaintea ochilor toata iubirea şi e-
moţiunea cu care publicul nostru, delà oraşe, 
înzestrat cu cele mai calde sentimente pentru 
ai'ta noastră teatrala , urmăreş te orice repre-
zentaţiiiue de diletanţi in jocul unei bucăţi , 
fie cât de puţin va loroase . Ne re împrospă tam 
apoi impresiile câştigate din viaţa proprie 

când ne aducem aminte de curentele .-na 
ioase cari au urmat dupa câteva reprezen
taţii teatrale aranjate in satele de pe valea 
Timişului de o tinerime mai nntlt idealista 
decât pr icepătoare . 

In legătura cu aceste îmbucură toare re
iatului ni se deschid deodată perspective 

grandioase când ne gândim ca epocala, inveir 
ţitnie a genialului f'dison ciiineuuitogra-
fiiI da. o posibilitate fructuoasa pentru ali
mentarea acestor ilustre însuşiri ale neamului 
nostru. Arta noastră teatrala din Regat ar 
putea sa-şi iaca ca t ra noi o pun te peste murii 
graniţelor bipe păzite şi daca graiul dulce al 
limbei noastre nici uu-1 vom auzi din figurile 
amuţi te ale actorilor, totuş pe pânza alba o 
sa vedem grandioasele persoane din istoria 
noastră a tuturor ale lui Ştefaniţă Vodă, Vlad 
Ţepeş, etc. jucate ca tot talentul inspiraţiunii 
de numeroşii noştri actori nutri: Bulaudra, 
! )emetriad şi toţi ceilalţi. 

In locui pieselor de senzaţie cari se repre
zintă în timpul ele faţă •mii si sute in capitale 

şi oraşele, stioborind nivoul sentimentelor 
nobile a celor ce le privesc, am putea privi 
cu admiraţ ie piesele marelui nostru Cara -
gialc şi opera lui ar putea fi gusta ta pâua 
chiar şi in satele noastre împrăştiind pretu
tindeni nobleţă şi conştiinţa. 

Actorii noştri mari . spre încântarea noa
stră, stau pe un nivoti de altruism şi de pro
paganda : fiecare în par te un poet sau pro
pagandist conştient. Materialismul profesio-
nistic din lumea mare la actorii noştri mari 
nu a prins: individual tu turor le sta înaintea 
ochilor ca servesc artei teatrale a unui neam 
împărţi t sub şapte împăraţ i i . Putinţa propa
gandei o ştim din trecutul a tâ t apropiat 
cât şi îndepăr ta t a fost cuprinsă cu căl
dura şi desăvârş i tă cu o ideală desinteresare. 

Cuvântul nostru câşt igă deci în putere 
când, a t ragem atenţiunea competenţilor fac
tori, fiindcă avem documentul continuităţii . 
Ştim deocamdată numai din referadele zia
relor ca acest teren a fost deja considerat 
cu cele mai apreciabile atenţiuni când condu
cerea Teatrului Naţional din Bucureşti a re
împrospăta t cu apara t desăvârşi t fazele mar
cante ale Rasboiului pentru nea tâ rnare , pen
tru a fi e ternizate pe seama chineniatografiei 
şi în consecinţa pe seama tuturor generaţiilor 
a întreg neamuiui nostru românesc de cinci
sprezece milioane. 

Mai am putea aminti ca şi până acum 
mâni inconştiente şi afara de sferele noast re 
- firma (ia.uniont din Bucureşti şi altele 

au eternizat subiecte fascinante din viaţa noa
stră: . . . (chiar iu Budapesta am putut vedea 
desvaiirea monumentului lui Cogalniceanu, 
sborul lui \ laicu, pârtii pitoreşti, ocupatului 
rurale etc.) i: fee te le acestor reprezentăr i au 
fost covârş i toare . Cu atât mai favorabile pro-
gnostice putem profeţi unei activităţi în sen
sul celor de sus: avem credinţă firma ca ia 
aceasta eventuali tate se vor mişca massele 
mari ale poporului dornic de conştienta si 
progres . 

Perspectivele pentru viitor par a fi [îline 
de succes. Societatea pentru fond de teatru 
ar avea terenul cel mai rodnic pentru scopu
rile sale. şi atunci când timpul ne va aduce 
trupa noastră de actori, publicul nostru va fi 
deja în toiul priceperii şi a plăcerii artistice. 
Credem ca Societatea, teatra lă aşa pe cum la 
timpul sau a ştiut prin un altruism 
caracteris t ic sa procure un g ramo-
plion aperceptiv pentru mântuirea doi
nelor noastre naţionale, tot astfel se va 
notari a face experienţa cu reprezentaţi i le 
chinematografice imediat ce i-se va da posi
bili;! tea sa aibă filme teatrale româneşt i . Uşu
rinţa propagandelor pare evidentă, când fi
lialele acestei societăţi vor putea sa aibă câte 
eu a-parat chineniatografic la dispoziţie şi în 
zile de să rbă toa re sa iasă la sate reprezin-
îâud operele cele mai valoroase ale artei noa
stre naţionale. Aşa-i ca îr acest fel nu va fi 
necesar sa plece un şir de trasuri cu scânduri , 
scene, recuizite. îmbrăcăminte , diletanţi şi 
maeştri constructori ca astfel în ultima ţinta 
sa se reprezinte dupa a tâ ta risipa de energie 
o piesa uşoara în cadre de diletantism? S ta 
diu! avansa t a unei invenţiuni norocoase, dar 
inca ucexpioatate . aduce pentru noi deodată 
perspective largi pentru cauza noas t ră pu
blică, pe deopar te cu o executare simpla, pe 
de alta par te prin succese cari au multilate
rale valori. 

Societatea noastră pentru fond de teatru 
parale! cu Teatre le naţionale din Regat , a 
adus enorme propăşiri pentru teatrul româ
nesc. Situaţiunea avansa ta a lumii moderne 
ne face să dani acestei chestiuni o important;! 
cu atâ t n/ai mare , cu cât e de crezut ca labo-
riozitatea altruista a fruntaşilor noştri se va 
putea valoriza în massele mari ale poporului 
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tocmai prin felul acesta norocos al chinema-
togafiei. Dragos t ea a tâ t de ideală a celor 
mulţi că t r ă conducători i săi, va putea fi ali
men ta tă din nou prin o faptă, pe lângă ce re 
zultatele finale pur art ist ice, aduc ho tă râ t 
înainte cauza propr ie a Societăţi lor tea t ra le . 
Talentele se vor putea desvolta sub şcoala 
celor mai mar i t ragediani ce îi a re neamul no
stru, iar milioanele neamului nost ru vor avea 
ocaziuni din belşug a-şi al imenta încrederea 
în sine. P e lângă acestea se va putea re tuşa 
'aceea inclinaţiune că t r ă delectare ca re a re 
ca bază culturi s t ră ine, ba chiar tendinţe de 
bagate l izare a ideilor şi sentimentelor. 

Prezentu l ne îmbie o cale p romi ţă toa re , 
numai condiţia principală să o avem: filmele 
noas t re şi piesele noas t re . (V.) 

Expozeul lui Bilwski. Comisiunea bosniacă 
a delegaţiunei austriace, întrunindu-se ieri, a 
discutat chestiunea căilor ferate bosniace. Punc
tul culminant al şedinţei a fost expozeul minis
trului Bilinski, care a dat lămuriri amănunţite 
asupra importanţei noilor linii ferate şi a chel
tuielilor împreunate cu construirea lor. După o 
scurtă discuţie ce a urmat expozeului, comisiu
nea a primit proiectul presentat de referentul 
Korosec. 

* 
Svonuri despre demisiunea Iui Cuvaj. In 

cercurile politice din Viena se vorbeşte din nou 
de apropiata demishine a lui Cuvaj şi de înlo
cuirea regimului de acum printr'un guvern mi
litar în frunte cu baronul Rhemen, comandantul 
unui corp de armată. Oficios se desminte ştirea 
de mai sus, însă e mai mult decât probabil că 
ea totuşi cuprinde un sâmbure de adevăr. 

Ministrul Bilinski în audienţă. Ministrul co
mun de finanţe a -fost primit ieri în audienţă la 
M. Sa. Audienţa a durat o oră şi un sfert. M. 
Sa a dat sancţiunea prealabilă proiectului des
pre construirea nouilor linii ferate în Bosnia. 

Bugetul ministerului de culte. Comisiunea 
de finanţe a camerei ungare şi-a continuat ieri 
desbaterile. In şedinţa de ieri s'a discutat şi s'a 
primit preliminarul de buget al ministerului de 
culte. Tot în şedinţa de ieri s'o primit şi pre
liminarul de buget al ministerului de honvezi. 
Azi probabil, se va termina discuţia în comisiu
nea de finanţe. 

Legea românească — 
legea ungurească. 

n . 

„....Nouă, iată, ne-a liferat Lukács un 
mare — tun. Aşa l^a vărsa t , ca şi cum 
îşi vărsa oarecând Gábor Áron tunuri le 
sale . Nu avea bronz , nu avea o te l ; el le 
vărsa numai d in clopotele satelor săcu-
ieşti dar p ă r e a că duhu l săcuiesc să 
sălăşluia în e le ; p ă r e a .că pa t r io t i smul 
săcuilor du rdu ia în g loanţe le lor, ş i tu 
nuri le lui Gábor Áron câşt igau lupte pe 
seama maghiar i lor . 

„Un astfel de tun e pentru noi epis
copia maghiară" . . . 

„Budapesti Hirlap" Nr. 161. 

Inainte de a race aplicaţia celor expuse în 
articolul precedent (Nrul 238 al „Românu
lui") mi-se pa re de folos, mai insist în firul 
ideilor ce am at ins . Am observa t , că unora 
li-se p a r e c a m st raniu chipul, în c a r e le-am 
prezen ta t episcopia m a g h i a r ă ; a l tora li-se 
pa re cam fantastic planul, ce am spus că-1 
u rmăresc creatori i lacestei instituţii nouă a 
statului maghia r . 

Nu mă mi ră de loc pusi lanimita tea alor 
noştri . P r e a ne este s t r imt cercul , în ca re ne 
învâr t im; p rea ne este îngust orizontul în 
ca re privim lucrurile. De aceea la orice pas 
ne lovim — de noi înşine. Ne pierdem în ni
micuri, şi nu mai vedem pădurea — de co
paci. . . î nda t ă ne ce r t ăm apoi pe tema de „u-
ni t" sau „neuni t " şi nu ne dăm seamă, că în 
cu t a re chestie — fie şi de colorit confesional 
— esenţa nu mai e chest ia confesională, ci e 
vorba de o vi tală chest ie naţională, c a re ne 
pr iveşte pe toţi, absolut pe toţi, fără de nici o 
deosebire. O a t a r e chest iune e aceas ta a e-
piscopiei magh ia re . 

D a r să revin. D a c ă s 'a pă ru t cuiva cam 
fantastic orizontul ce l-am desemnat , şi c a m 
exagera t — poate — proiectul ce l-am pre 
zentat , ca un proiect u rmăr i t de autorii epi
scopiei maghia re , a s t a vine numai deacolo, 
că noi nu u rmăr im cu destulă atenţ iune ceea 
ce se publică în z iarele ungureş t i . Şt im noi 
prea bine, că mulţi fruntaşi români cetesc 
— poate cu preferinţă — ziarele ungureşt i . 

E un s imptom trist al vieţii noastre, 
la aceas ta m ă gândesc acum. Ci cona 
la noi nime — nici chiar publiciştii no 
nu u rmăresc , poate nu pot urmări, CÜ 
tulă atenţiune, publicaţiunile, ce ne pi 
ale presei maghia re , şi prin urmare nu 
în curen t cu tot ceeace ar trebui să ştim 
tru a fi bine orientaţi . Destul de trisi 
mai suntem organizaţ i astăzi nici ca 
mea lui Inocenţiu M. Klein şi P. P. Am 
dicii, cari aveau agenţii lor în 
Viena; destul de rău stăm, dacă s'a piti 
tâmpla acum, când toţi vlădicii noştri 
sunt elevi ai şcoalelor romane, casai 
prindă, ca din senin, cum se zice 
m a r e ca al episcopiei maghiare. 

D a r eu nu vorbesc acum de li 
de or ien tare şi informaţie diplomatică,ti 
ţin, că nici ceeace se publică prin 
ne t rec zilnic prin mână , nu ne este cura 
pentru că presa noas t ră politică 
reşte sistematic aceste publicaţii) 
ce ţin să mă opresc mai mult la ideact 
pus în relief, şi să a ră t , cu nouă dovez 
noul făt al episcopiei maghiare e 
tru lucruri cu mult mai mari, de 
pa re nouă până lacum. 

Nu e vorbă pur şi simplu de o 
copie, — de c a r e să te poţi bucura, caş] 
hiereii noştri gr . cat. , pentru cari „scai 
vlădiceşti catolice sunt tot atâtea cetăţi, 
p romovează pietatea' şi virtutea 
( „Uni rea" Nr. 97) ci e vorba de o noi 
formă a legii ungureşti, menită să ii 
legea românească, şi de o nouă institiip 
statului unguresc, menită a lucra la 
r izarea urgisită, sp re ca re ţintesc t 
vaţiile şi organizaţi i le mai nouă al 
ţăr i . 

Ca să se v a d ă oda tă bine acest lucru 
lângă cele expuse, mai atrag băgarea 
seamă şi la celea ce urmează. 

In articolul anter ior am citat, din mi 
rie, vorba ziarului „Bud. Hirlap", despiil 
nul cel mare, cu c a r e se vor „zdrobi 
l i tăţ i le". Ca orice ci tat din memorie 
da t în acel pasaj înţelesul, dar nu chiar 
vântul ziarului maghia r . Pentru 
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1. Dl N. Davidescu este un simbolist. 
— In mod simbolic îşi va fi strâns opera în

tr'un sfârc de ş t reang? 
Caeţelul are multe desemnuri schiţate: 1. 

insula (editoare într'un oval neregulat); 2. un 
şarpe cu un măr în gură; 3. o mână slabă ca 
manile lihniţilor din Indii pe vreme de foamete 
şi ţinând în mână un feşnic cu şapte luminări; 
4. un ornament fără sens, dacă liniile nu sunt 
cumva doi căţei ce sar, iar în colţ un nas, un 
ochiu şi o ceafă; 5. cineva compus din cap şi 
două mâni, fără trup şi fără picioare; 6. alt or
nament simbolic, unde văd un melc (literar?) şi 
două pene; 7. alt ornament cu potcoave şi sper-
matrozi (?) macroscopizaţi; 8. alt ornament cu 
doi şerpi care se izbesc cu burţile şi se mă
soară voinicoşi din ochi; şi un semn de între

bare ; 9. ornament cu laba gâştii şi covrigi; 
10. ornament (incert); 11. o femee compusă din 
cap fără ceafă, două mâni şi-o linie de picior; 
12. ornament fără sens ; 13. repeţirea ornamen
tului de sub 4 ; 14. ornament covrigă-
tesc; 15. ornament fără s ens ; 16. o floare în
tr 'un cerc . fără să se ridice la înălţimea artis
tică a florilor de pe lăzile braşoveneşti . 

Artă! 
A. M., desemnatorul vrăjitorului (de sub 5) 

şi zânei (de sub 11) trebue să fie un pictor care 
ascultă de comanda scriitorului. Altfel nu s'ar 
fi sacrificat capriciilor simboliste, obscure. 

Poves tea : Vrăjitorul Qoce, care a dus o 
„viaţă de cercetăr i ascetice", caută pe cineva, 
într'o seară în care văzdhul este plin de -, vrăji 
alunecoase şi verzi" . Nevăstuici, lilieci, licurici 
şi cucuvăi se chiamă la dragoste. Luna iese ca 
o „femee cu umerii goi". Din umbre se întru
pează o „făptură cu sâni şi patimi": E zâna din 
fundul lacului, e „mirajul dorinţelor" de ascet 
ale lui Qoce. Se duc la fund, într'un palat de 
granit. Aici tfaiu, neneaco! Lyena (zâna) „se 
ridică t remurătoare şi se aruncă peste trupul 
întins al amantului; ochii ei de panteră morfi-
nată de vis răsfrângeau strălucirea abanosului 
topit." Qoce tot mai deschide însă ochii. Şi ce 
vede Qoce pe sânul s ău? Nuferi! Dar pe pân
tece? Crini! Dar pe picioare? Lotuşi! (Verba 
ipsissima. p. 13, jos). Lyena muşcă înainte; şi 
sărută cu sărutarea ei cu gust de „acizi". Şi 
astfel Lyena îl mânca pe vrăjitorul Qoce: — 

mărturie d. N. Davidescu, care a fost in 
tul de granit al zânei cu sărutări acidice şiűi 
este om serios şi departe de a-şi bate joc( 
cetitorii români. 

Qoce şi Lyena vor rămânea un : 
naivitate literară. 

2. Oaspete nepoftit este opera lui 
linck. Şi ca atare trebue cetită. 

Veţi găsi în ea o dramă de cele nouă, inc 
nu există conflict de patimi, ci, cum a zise 
suşi, răsboiul tainic şi zilnic al omului cu SM 
sa. Fiinţa omului este mai bogată decât t 
ţia pasiunilor; dincolo de ele, în necunoscuţi 
pe lângă ele, la marginea cunoscutului 
viaţă pe ca re cu mijloace de până acmj 
putem târî la lumină, pe care trebue s'op 
dem în alt stil, cu totul diferit de al (hi 
expozitive, oratorice. De aceea eroii ni 
bue să fie amanţi care ucid, soţi înşelaţi sili 
bunători- eroi grandioşi; ei pot fi şi oainel 
bicinuiţi. De exemplu: un bătrân care şadt| 
fotelul său şi simte „legile vieţii în marea tăi! 
a serii". 

Metoda dramatică a lui Maeterlinck fe] 
astfel sfera dramei. Şi în „Oaspele nepoftit 
poate vedea destul de bine cum. Cetiţi-

Deşi, traducerea ar fi putut să fie maiiul 
jită şi să nu ne ofere o frază ca: „E adevăr: 
astăzi e întâia oară — delà naşterea acea! 
— când mă simt la mine acasă, în 
mei;" 
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are trebue să ţinem mai ales în lucruri 
irioase şi grave, ca acesta , voiu t r aduce a-

câtevu' părţi din acest articol ce mi-a 
cat în mână şi c a r e evocă tunuri le din 1848 

ale Fui Gábor Áron. Articolul a a p ă r u t în 10 
Iulie 1912, imediat ce s'a vestit ca fapt c rea 
rea episcopiei de Hajdudorog, . şi a re acest 

[curs de idei: 

„Aşa dar e gata. Verbum caro factum 
est: cuvântul trup s'a făcut. Guvernul ves
teşte ziarelor, că Scaunul din Roma, pe baza 
hotărîrei Congregaţiei de propaganda fi'de 
(!?), a aprobat ridicarea nouei episcopii gr. 
cat. maghiare, şi s'a învoit, ca aceea să aibă 
un vicariat în Săcuime. Această episcopie 
maghiară, regretabil, nu se întemeiază aşa, ca 
diecezele româneşti şi sârbeşti, pe temciu cu
rat national, — pentru că scaunul roman n'a 
mai fost aplicat a crea noue limbi vii. ca 
limbi liturgice. Roma restitue biserica gre
cească. După ce însă liturgia bisericilor o-
rientale se întâmplă cu participarea mai lar
gă şi mai nemijlocită a credincioşilor la cul
tul dumnezeesc, de cum se face aceasta în 
ritul rom. cat., prin urmare, în biserica a-
ceasta, limba maghiară câştigă un rol mai 
mare şi mai larg. 

„Că oare praxa cum va efeptui aceasta 
nouă cucerire, asta atârnă delà credincioşi 
şi. delà preoţii căci doară şi celelalte limbi 
Vii; mai mult per usum et abusum au devenit 
limbi liturgice, mai mult tolerate, decât de
cretate la Roma". 

„Aceasta e un mare fapt national, şi n'a-
vem nici un motiv, nici cauză, a ascunde, că 
acest succes este meritul lui Héderváry şi 
Lukács, şi că atributul de lângă numele par
tidului muncii nationale acum întâia oră în
cepe a lumina, incandescent fiind de acest 
succes. 

„Storşi şi obosiţi de hărţuielile politice, 
indispuşi şi amărîti la vederea certelor de 
•partid, cari curg între politicianii maghiari, 
vestea despre această episcopie, despre a-
ceastă importantă avansare a maghiarimei, 
o primim ca un pocal de aur cu apă rece de 
izvor, şi pare că renaştem şi întinerim de ea". 

„Lukács L. şi colegul său austriac se 
luptă în Viena cu domnii militari, cari cer 
tunuri de otel, în locul celor de bronz, cer 
corăbii Dreadnought, cer arme noue, cer mi
lioane. In hărtuiala asta ne năpădesc sudorile. 
Căci doar aici acasă ar trebui să aducem la 
putinţa unui trahi omenesc pe funcţionarii 
comitatelor, pe învăţători şi profesori; dar 
acolo sus, la Viena, le trebuie arme, aero

plane şi tunuri noue. Cum vor ieşi din acea
stă luptă cu generalii, nu ştim; dar nouă, 
cari lucrăm cu oştirile de plumb a literilor, 
cari mobilizăm idei şi propagăm şi propo-
văduim lumina, ştiinţa, dragostea şi munca, 
nouă iată ne-a liferat deja Lukács un mare 
— tun. El aşa şi-l'a vărsat, cum le vărsa Gá
bor Áron pe ale sale tunuri. N'avea bronz, 
n'avea otel, ci le-a vărsat numai din clopotele 
satelor săcuieşti, dar în ele se sălăşluia du
hul Săcuilor, în gloanţele lor durduia patrio
tismul Săcuilor şi Gábor Áron câştiga lupte 
pentru maghiari. 

>,Aşa fel de tun este pentru noi episco
pia maghiară. 

„Sălăşluiască-se în ea spiritul maghiar 
cel sfânt. Darul lui să împrejmuie pe cei ce 
vor ajunge sub scutul ei. 

„E un tun, care nu împrăştie moarte, ci 
dragoste şi mântuire, patriotism maghiar şi 
credinţă maghiară. 

„Dumnezeul Maghiarilor intră acum a-
colo, unde până acum cu cuvântul lui Dzeu 
se propovăduia ura contra Maghiarilor. 

„Limba maghiară a ajuns limbă de altar 
(limbă liturgică) acolo, unde până acum zi
ceau, că e păcat a adora pe Dzeu ungure
şte". („A magyar püspökség" Bud. Hírlap, 
Nr. 161.) 

Aşa. vorbea Budapesti Hírlap î nda tă la 
pr imirea vestei despre noua episcopie. Lim
bajul acestui o rgan al imperialismului ma
ghiar e c lar . Episcopia, ce e drept , se numeşte 
greacă, da r ca să devie rrtaghiara de fapt a-
t â rnă numai delà credincioşi şi preoţi . Să se 
facă us şi R o m a va tolera . 

Acesta este tunul nost ru cel m a r e , cu 
c a r e vom lupta apoi şi câşt iga învingerile 
elementului maghia r . 

C u m ? Asta ne-o spune deadreptul , da r o 
putem înţelege şi noi, dacă ne vom gândi ni
ţel. Es te adecă o deosebire m a r e în t re ritul 
grecesc şi şi cel lat inesc. In cel grecesc po
porul a re la liturgie rol însemnat , a t â r n ă deci 
delà popor, ca liturgia să devie maghiară! 

Oeşi nu-i cel mai bun Maeterlinck care ni 
sar ti putut da, pentrucă, la urma urmelor, sen
timentele senile ale unui bunic orb-n 'au nici o 
putere convingătoare: Sensatia că oaspele ne
poftit, care-i chiar moartea, ar fi stat la masă 
cu orbul, o parte avea el, orbul, bunicul; dar 
â oaspele a plecat luând cu sine sufletul lăuzei 
bolnave, care într 'adevăr moare chiar în aceste 
momente, este un lirism forţat, este un necu
noscut care nu este, un pretins necunoscut este 
revelaţie stoarsă cu forcepsul. 

Admitem totuş lirismul virtuos, admitem 
nul dialog, admitem noua diretie: a interpre
tării adânci şi nuanţate a vieţii simple şi cetim 
şi „Oaspele nepoftit", însă ca una din primele 
încercări, cari nu ne entusiasmează de loc. 

Fiind vorba de Maeterlinck mi-aduc aminte 
că astă vară a apărut despre el — în editura 
.flacăra" — o cărticică de d. Pompiliu Eliade: 
cu privire la Maurice Maeterlinck (1912; preţul 
1 leu), care s'ar putea ceti în Ardeal ca orien
tare generală, de care fireşte nu are nevoe cine 
poate ceti pe autor. Mai ales nu pentru moti
vul că studiul d-lui P. Eliade este mai mult re
toric, decât adânc şi complet. 

3. L. Rebreanu este un povestitor care şi-a 
ales pentru studiile sale novelistice un domeniu 
de-asupra puterilor sale. 

Când pleci, ca în Culcuşul, pe urmele pun
gaşilor cartofori brutali, care se înjură, se bat 
si apoi tot se culcă în îmbrăţişeri sensuale (ca 

Didina); când descrii Golanii, care trăiesc din 
exploatarea amantelor lor, cred că interesul nu 
mi-1 pot trezi faptele scârboase ce mi se poves
tesc, ci psihologia caracteristică a acelor oa
meni. Şi ea lipseşte. Lipsind psihologia, bruta
litatea faptelor, rămasă în forme generale, în 
linii generale, nu trezeşte nici interesul intelec
tual ce am fi în stare să le consacram. 

Defectul este general. Faptul că ici şi colo 
găsim câte un pasaj care face excepţie delà re 
gula generală, cum este de ex. mişcarea bătrâ
nului Cordea din L a c r i m a (p. 50—51) ne 
serveşte drept slabă .mângăere. Este chiar pro-
pabil că autorul nu-şi dă seamă de aces t -de
fect, care se vede mai bine tocmai în D i n 
t e l e aşezat — în fruntea volumului. 

Să mai aşteptăm. 
G. Bogdan-Duică. 

MED. UNIV. 

D R - C O R N E L I U D Ă R Ă M U Ş , 
SPECIALIST IN BOALE DE FEMEI ŞI 
SPECIALIST ÎN MORBURI DE DINŢI 

ALBA-IULIA ( P I A Ţ A ) . 
ORDINEAZĂ: delà 8 - 1 0 pen
tru boale de femei . Delà : 2 —5 
pentru morburi de dinţi . — 

(Da 537—20) 

Zile critice. 
V i e n a , 14 Noemvrie. 

Ultimele evenimente din parlamentul au
striac au contribuit în măsură mare la sporirea 
nervozităţii în cercurile delà curte. Dintr'un 
isvor bine informat aflăm că moştenitorul de 
tron, arhiducele Francise Ferdinand, este foarte 
indignat de faptul că unele elemente ale par
lamentului austriac în situaţia actuală lucră 
împotriva intereselor monarhiei noastre, şi a-
nume într 'un mod făţiş şi drastic. Din cauza 
acestor expresii s'a zvonit deodată că parla
mentul austriac va fi sau ajurnat sau închis, 
căci nime nu-şi face iluzia că sesiunea unui par
lament, în care un deputat apără pretenţiile 
Sârbiei împotriva intereselor monarhiei şi-1 de
clară pe un ministru, numit de M. Sa, matur 
pentru temniţă, şi toate aceste într 'o epocă 
aşa de critică, un astfel de parlament nu mai 
este expresia voinţei ţării şi a opiniei publice. 

Pe lângă aceste întâmplări penibile mai vine 
şi întunecata situaţie politică din Ungaria care 
nu s'a limpezit deloc pân' acuma. Parlamentul 
ungar, care în urma faimosului proiect de lege 
electorală exclude delà cel mai elementar 
drept politic toate naţionalităţile nemaghiare 
din Ungaria, este şi aşa caricatura unei repre
zentanţe a poporului, iar prin excluderea par
tidelor opoziţioniste delà şedinţe a devenit un 
parlament trunchiat. Toate aceste fapte vorbesc 
destul de eclatant. Inainte de câtăva vreme ni
me n'ar fi crezut că-i posibil, nici chiar în cer
curile politice hipnotizate de Maghiari, că sis
temul dualist se va zdruncina aşa de grabă, 
dar uici că o Ungarie independentă ar fi posi
bilă după cum o doresc Ungurii, ci că mai de
grabă sistemul actual al monarhiei noastre va 
trebui să facă loc altui sistem politic: unei 
Austrii mari, după cum a proiectat-o dl Dr. Au
rel C. Popovici. Austriacus. 

„In Hungária Felix". 
O judecată a preturei din Ighiu. 

In vara anului 1910 am fost pedepsiţi urmă
torii: Paul Ludoşan, Demetriu Ludoşan, Iuliu 
Anghel, George Popa, Andrei Istrate, Lucian I. 
Chişbach, Trăiau iDobo, Nicolae Jăncău, Sil
vestru Moruşca. Aureliu Moruşca, Mateiu Mo-
ruşca, Antonie Constantin şi Augustin Dumi-
trean cu câte 3 zile arest şi 50 cor. amendă în 
bani; pentrucă am fi cântat cântări revoluţio
nare. 

Să vedem modul de judecat în o tară cultă. 
Fiind chemaţi la pretură fără ca să ştim pen-
truce, la provocarea pretorului în limba ma
ghiară, noi folosindu-ne de dreptul nostru, îi 
răspundeam în limba noastră care 1-a înfuriat 
pe pretorele Hadadi de şi-a sfărmat în ţăndări 
tabacherea ce-o ţinea în mâni izbindu-o de po
deală — spre marea noastră bucurie — apoi 
fără de a ne mai întreba cari suntem vinovaţi, 
ne croeşte pedeapsa de mai sus. Dar nu s'a 
mulţumuit cu atât ci telefonând după jandarmi, 
a voit să ne înfrice, sau să ne orbească văzând 
penele sclipicioase de cocoş. Insă s'a înşelat, 
căci deşi stăteau cocoşii cu baioneta pe puşcă, 
din noi totuş n'a fost în stare a scoate un cu
vânt unguresc. 

Dupăce a fost ticluită judecata a întrebat pe 
un cocoş de al lor, care înainte a fost ţigan, dar 
azi bun patriot, că toţi suntem aici. cari am 
cânta t? La ceeace ţiganul privind şiret peste 
noi răspunse că da şi arătând pe tânărul Aurel 
Moruşca, (care pe timpul când am cântat noi 
a fost în Şeica) a zis: „ezt mégis fogtam, de 
elszaladt. (Pe ăsta l-am şi prins dar mi-a scă
pat). Notez, că noi nici pene de cocoş nu am 
zărit, de cum jandarmi şi jur ori şi când, că nici 
jandarmii nu ne-au văzut pe noi, ci desigur 
vre-un botezat cu 5 piţule ne-a dat în vileag 
fiindcă chiar pe atunci erau cam multe con
flicte între români şi năpârcile patriotice din 
loc, pentru alegerea de deputat. 

Văzându-ne pe aţâţi românaşi laolaltă, pe 
semne s'au temut de revoluţie, că unguraşii-s 
viteji de gură nevoie mare. dar altcum fricoşi 
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de îşi ies din piele. Când am eşit de!a pretură, 
! piaţa era plină de jandarmi cari ne-au provo

cat în chip neomenesc: „oszoljanak szét" (îm-
prăştiaţi-vă) însă noi nici gând nu avem, ci am 

i mers mai departe. Eu nu îmi puteam descrie 
.bucuria ce simtiarn, văzând că eu numai de 17 
.'. ani fiind şi poartă frică şi de mine fiind în so-

eietatea celorlalţi 12. 
In ziua următoare şi noi ca şoarecele, când 

fuge delà mata la câne ani apelat la corniţele 
' suprem, deşi ştiam că mare succes mi vom a-
* vea, nici nu nc-am înşelat. Dar decisia preto-
f Hală a fost „subscrisă" şi de această istantâ 

judecătorească, cu o mică schimbare că anume 
I. Angliei sub pretext de nevrâstnicie a fost ab-

f solvat de pedeapsă. 
I Iar eu, care simt de aceiaş etate- ani să-mi 
! împlinesc pedeapsa, căci pe semne văd în 

mine sufletul moşului din anii de răzvrătire şi 
| : cred că prin aceasta mă îmblânzesc. Insă îl 
'! comoătimesc că amar se înşală, pentrucă nu-mi 
£. pot închipui ca cineva să iubească pe acela, 
focare te judecă pe nedrept într'un mod atât de 
I neomenesc. Şi le mulţămesc din adâncul inimii, 
l căci iprin aceasta nii-au dat nou izvor de puteri 
i: de a-mi iubi neamul şi mi-au stârnit o ură ne
jt mărginită faţă de întreg neamul lor. 
I Pentru naţia mea nu numai 3 zile, ci în— 
|'; rteagă viaţa sunt în ori ce moment gata de a 
I mi-o jertfi. 

Aş dori mult ca fiecare român să fie judecat 
\<, numai odată de d-ta die Vadadi, atunci aş fi si— 
I gur că mi am mai avea nemernici de renegaţi. 

Luând toată răspunderea asupra-mi: 
Lucian I. Chişbach. 

Gravaminele naţionalităţilor în armaţi 
Desbaterile din comisia de răsboi a delesatiunei 
austriace. — Să învăţăm din păţania Turciei. 

— Cum se poate demoraliza armata. 

Cu ce drept se amestecă cei de dincolo 
de Lai ta în afacerile noas t re interne? — stri-

0 gă burzuluiţi ungurii de câte ori glasuri de 
critică se ridică în Austria în cont ra stări lor 
anarhice delà noi. Şi ori de câte ori li s 'ar 
răspunde , ei tot nu vor să înţeleagă ori se fac 
a nu înţelege, că des t răbă larea din Ungaria 
poa te avea , la un moment dat , influenţă de
zas t ruoasă nu numai asupra iresponsabililor 
conducătr i ai destinelor ţării şi a , ,najiunei", 
ci în primul rând asupra sorţii monarhiei 
habsburgige, oare, din mila lui Dumnezeu, nu 
cupr inde numai pe cele 8 milioane de unguri . 
In momente critice, Viena to tdeauna a recu
noscut primejdia ce ameninţă monarh ia din 
par tea anarhiei ungureşt i . Aşa şi acum cu 
ocaziunea desbateri lor din delegaţiuni. Şi 
dacă nu tocmai Viena oficioasă, cel puţin băr
baţi cu g reu ta te în politica monarhiei , au se
mnala t această primejdie în şedinţa de ieri a 
comisiunei de răsboi, a leasa de delegaţiunea 
aus t r iacă . 

Discursul lui Hruban. 

Vorbind de răsboiul din Balcani, delegatul 
ceh spune că ar fi timpul, să tragem şi noi con
secinţele din cele ce s'au petrecut acolo. înfrân
gerea Turcilor a provocat-o în primul rând lipsa 
de disciplină, pe lângă care s'au alăturat şi ne
numărate alte lipsuri, în armament şi în apro
vizionarea trupelor. întreabă dacă la noi toate 
sunt în reglaă. Insistă îndeosebi asupra referin
ţelor de naţionalitate în armată şi atrage aten
ţiunea guvernului comun asupra şicanelor la cari 
sunt supuşi feciorii nemaghiari în unele regi
mente din Ungaria. 

Pentru ca să ne prezentăm perfect uniţi in 
faţa unui răsboi, ne lipseşte conditiunea princi
pală: înţelegerea intre naţionalităţile monarhiei 
singura garantă sigură a unităţii monarhiei e, 
ca toate popoarele ei, fie cele din Austria, din 
Ungaria sau din Bosnia, să se simţească acasă, 
libertatea şi înaintarea naţională şi culturală să 
le fie asigumte şi toţi, ca indivizi şi membri ai 

unei naţiuni, să se bucure de aceleaşi drepturi. 
Durere, astăzi stăm cam departe de această sta
re ideală şi mai ales în Ungarei, a vorbi în tim
pul de fată de realizarea ei, se pare o adevărată 
utopie. 

Vorbirea delegatului român 
Dr. Isopescu-Grecul. 

Vorbind de raporturile de nafio/ialitate în 
armata austro-ungară, d. Dr. Isopescu constata 
că în Ungaria drepturile Hmbei româneşti, în 
special la honvezime sunt cu totul desconside
rate. Dar şi în armata comună a prins rădăcini 
puternice şovinismul unguresc şi intoleranta 
naţională. In chestiunea Hmbei de comandă, ro
mânii primesc cu plăcere punctul de vedere al 
cercurilor conducătoare, că adecă aceasta, în 
interesul unităţii, nu poate îi alta decât cea 
germa//ă. Protestează însă în contra abuzului 
ce se face în regimentele din Ungaria, unde, sub 
pretextul limbei de instrucţie, se introduce 
limba maghiară cu scopul vădit de a desnatio-
naliza pe nemaghiari. Sunt nenumărate cazuri, 
că ungurii aduc în regimente curat româneşti 
soldaţi unguri şi când aceştia ajung la 20%, oc-
troeaza regimentului întreg limba maghiară ca 
limbă de instrucţie. In felul acesta, abstrăgând 
delà multe alte mizerii ce au să îndure din pri
cina că n'au avut norocul să se nască unguri, 
feciorii români numai mulţumiţi nu pot fi cu 
situaţia. Si mai e un moment, pe care nu-i per
mis să-1 scăpăm din vedere. In caz de răsboi 
simpatiile şi adevărata cameraderie valorează 
mai mult decât orice altă consideraţie. Iată, pă
catul mare al ungurilor, cari în loc de a pro
mova înţelegerea cu naţionalităţile, inventează 
din an în an, din zi în zi, noui mijloace de împi
lare împotriva lor. 

După încheierea discuţiei, ministrul Auffen-
berg răspunde că are deplină încredere în patrio
tismul tuturor popoarelor din monarhie şi-şi ex
primă nădejdea că în caz de primejdie, intere
sele comune şi însufleţirea pentru înaltul Tron 
le va uni pe toate într'un puternic zid de apă
rare. 

Cronică din Paris. 
Ce sunt ziarele? — Anatole France pentru pre
miul Nobel. — Raymond Poincaré şi Take lo-
nescu. Dnii Lyautey şi Boutroux la Academia 

franceză. 

Paris, 12 Noemvrie. 

Deschid ziarele de aici şi de aiurea, şi le gă
sesc pline cu amănuntele răsboiului din Balcani. 
Titluri mari se resfaţă deasupra coloanelor, cu 
pronosticuri diplomatice, cu previziuni strategice 
cu bilanţul cutărei lupte din trecut şi a luptelor vii 
toare. Dar aceste .pronosticuri diplomatice, ace
ste previziuni strategice şi combinatiunile poli
tice cari le însoţesc variază în fiecare zi. Cele ce 
se scriu azi nu au nici o înrudire cu cele ce s'au 
scris ieri. Aceiaş jurnalist e astăzi de o părere 
cu totul opusă părerilor sale din trecut. Şi lu
crul acesta pare firesc atât publicului cât şi pu
blicistului; nimeni nu-şi aduce aminte de cele 
cetite ieri şi alaltăieri. Fiecare zi care începe, a-
duce cu sine o rezervă nouă de planuri şi cre
dinţe. Cu toate acestea, nimic mai sincer ca re
flecţiile şi convingerile eotidiane, atât de variate, 
atât de contradictorii. Ele sunt spontanee, ne
statornice şi calde, ele ne dau măsura incon
stanţei evenimentelor omeneşti. 

Şi ziarele sunt oglinda cea mai fidelă a a-
cestor evenimente. Cele cari au apărut, sunt ca 
şi zilele din trecut cari, odată cu apusul soarelui, 
dispar pentru totdeauna pentru noi, intră în 
neant împreună cu rezultatele pasiunilor, ale du
rerilor, ale speranţelor noastre. Un ziar nu este 
altceva decât o zi din existenţa universală. In el 
sunt împreunate, în mănunchiu. sbuciumele eo
tidiane ale societăţii omeneşti. 

De aceea, cei cari vor scrie mai târziu istoria 
vremilor noastre, ar trebui să recurgă, ca la o 
mărturie pioasă si fidelă, la bietele foi de hârtie 
cari se numesc ziare şi pe cari le uităm cu atâta 
uşurinţă. In ele vor găsi, vibratoare încă şi pline 
de viaţă, convingerile noastre de fiecare zi. In 
ele vor găsi nădejdile omenirei, aşa cum Ie con

cepem, şi rezultatele, de multe ori trunchiate, 
mutilate şi opuse ale acestor nădejdi, aşa cum le 
împlineşte soarta. In ele vor găsi exemplele de 
vitejie din răsboaie, de cuminţenia popoarelor, 
de energii cheltuite, pe cari posteritatea obiş
nuieşte aşa de adeseori să nu le ia în seamă. In 
ele vor găsi, în sfârşit, pulsul adevărat, perci-
pitat sau lent, al omenirei întreg din acea zi. 

De aceea, ori de câteori dau peste vre-un nu
măr vechiu de ziar, îl cetesc din cap până încap, 
cu o melancolie pioasă. In el regăsesc o parte 
din trecut, din trecutul care a fost şi al meu, din 
trecutul semenilor mei, în mijlocul, în timpul 
cărora am trăit. Şi este bine să nu uităm de tot 
nici de suferinţele, nici de bucuriile cari au fost. 
Ca mâne le întâlnim iarăş sub o altă înfăţişare, 
dar cu aceiaş fond omenesc. 

Premiul Nobel pentru literatură se va o-
feri în acest an, după cum se aude, lui Anatole 
France. Vestea e primită în toate cercurile lite
rare cu o bucurie vădită. Toată lumea aşteaptă 
rezultatul definitiv al acestei selecţiuni, cu toţii 
îi felicită pe membrii juriului Nobel, numai mae
strul France, nu. Când îi pomenim de acest lucru 
încruntă din sprîncene şi întoarce vorba. I se 
pare că comisiunea Nobel exagerează. Şi mo
destia marelui om nu este prefăcută. N'a refuzat 
el acum doi ani cravata de comandor al Legiu-
nei de onoare, sub pretext că Victor Hugo şi La
martine nu au fost decât ofiţeri ai aceluiaş or
din? Şi cravata de comandor a fost oferită, 
după aceasta, lui Edmond Rostand care a pri
mit-o, şi bine a făcut. 

In vremea aceasta, maestrul France, reîn
tors de eurînd din Florenţa, urmează a duce o 
viaţă calmă şi blândă în hotelul său din Villa 
Said. Răsboiul din Balcani îl interesează. El de
plânge cu o egală duioşie victimele ambelor ta- .j 
bere beligerante, şi se îndurerează la reflecţia, 1 
că speţa omenească este departe de a se lăpăda | 
de strămoşescul instinct sanguinar. De aceea, | 
Anatole France îşi poartă atenţia aiurea,' pe Iu- ] 
crurile simple şi naive. Acum două săptămâni * 
l-am întâlnit la rândul de peCâmpiile-Elysee, un- ' 
de privea cu o mulţumire vădită la contursiunile ,• 
Iui Guignol... Dar această întrevedere a mea ou \ 
maestrul va forma subiectul unui apropiat foile- j 
ton în „Românul"... 

— Francezii au început să se preocupe de pe \ 
acum de alegerea viitorului preşedinte al Rapu- .\ 
blicei, în locul lui Armand Falberes, al cărui , 
mandat expiră în Ianuarie. Un mare cotidian de ; 

aici, a şi deschis un concurs în această privinţă. 
Pe zidurile capitalei sunt afişate cele douăzeci 
de capete ale candidaţilor la preşedinţie. Chipul 
mongolic al dlui Clemenceau figurează alături 
de faţa fină şi distinsă a dlui Deschanel, dl Dou- | 
nier alături de dl Dabose, etc. Cui îi va cădea i 
înalta cinste de a guverna Franţa? , 1 

De sigur că mandatul viitorului preşedinte al J 
Republicei nu va fi o sinecură. Evenimente \ 
imense se pregătesc pentru istoria Franţei. Poa- 1 

te că sub viitorul înalt demnitar va isbucni re- . 
dutabilul şi de mult aşteptatul răsboi european, * 
despre care se şopteşte de atâta vreme şi pe 
care actualul conflict diii Balcani pare a-1 pre
vesti. Viitorul ne va instrui. 

D. Poincaré, lucrul acesta este ştiut, nu-şi 
va pune candidatura la preşedinţie. Eminentul ; 
om de stat, are pentru mult timp încă, o che-
mare mai activă. Felul cum conduce el interesele 
Franţei i-a câştigat încrederea, nu numai a pa- ' 
triei lui, dar şi a Europei. Ministerul Poincaré, -i 
venit Ia putere în urma tulburei situaţiuni ce a ; 
urmat incidentului delà Agadir, merită numele î 
care i s'a dat atunci, numele de „mare minister". 
Situaţiunea din zilele noastre nu e mai puţin tul- . 
bure, nici mai puţin gravă. i 

Am aflat că, cu prilejul venirei la putere a ; 
dlui Take Ionescu, Raymond Poincaré a tri- • 
mis fostului său confrate din procesul Hallier ; 
o telegramă de caldă felicitare. D. Poincaré • 
poartă dlui Take Ionescu o stimă deosebită pen- ; 
tru calităţile sale personale, cât şi pentru înalta ; 
sa capacitate de om de stat. 

— Aşa dar, generalul Lyautey a fost ales ca : 

membru al Academiei, împreună cu marele filo- • 
zof Boutroux. Franţa întreagă a aplaudat la a-
ceste alegeri, afară, bine înţeles de coteriile so
cialiste şi anarhiste, a căror părere este de alt- i 
fel perfect de negligată în această ţară. Socia
liştii nu-1 pot suferi pe eminentul militar din mo
tive lesne de înţeles; iar dl Boutroux le este an- ' 
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tic fiindcă credinţele lui sunt aşa de departe 
ateíor. D. Bourtrox este după cum se ştie teo-
ftamil filozofiei idealiste, a unei filozofii care 

4$pretuieşte urîtul, exaltează credinţa, patrio
tismul şi frumosul. Socialiştii nu pot admite aşa 
ceva. 
•L Ëi;mi pot admite mai ales că strategia este o 
ţtimtădin cele mai grele, din cele mai compli-
j»té,7iti de aceea presa lor s'a exclamat cu in-
Ignàre ia alegerea generalului Lyantey. Şi cu 
.toate acestea, nu e mic lucru să fii astăzi un 
itratex eminent. Strategia s'a complicat aşa de 
mult în zilele noastre! Ea compoartă o cuno-
ţtinţă perfectă a ştiinţelor exacte şi mai ales o 
pătrundere psihologică minunată a oamenilor şi 
a situatiunei. „Strategia, a spus Napoleon, este 
ö chestiune de psihologie". C. R. B. 

Din Miercurea. 
Despre mişcarea vie ţ i i na ţ iona le po rn i t ă cu a-

l&ta însufleţire de inte lectual i i din acest cen t ru , 
cetitorii acestui p re ţu i t ziar au avut ocaziune n u 
de mult a lua cunoşt inţă . Acum cu bucur ie pot 
raporta publicului mare , că d r u m u l apuoat s'a ur
mat mai departe. F r u n t a ş i i Mie rcuren i nec ru ţând 
osteneală şi bani ise silesc a a ju ta la r id icarea cau-
»i româneşti, a tât în direcţie socială îşi politică, 
«t jr pentru a jungerea la o mai (bună s t a r e ma
terială, mai ales a ţărănimea idin loc :şi j u r . Cveă a 
/«e im bun serviciu cauzei, când amin tesc câteva 
ioutăţi. din cele mai proaspete. 

Moşia „Albele" ide pe te r i to r iu comunei noastre 
ia mărime ide circa 240 jug . cat., care mai î n a i n t e 
eu.6—7 ani, p e n t r u a nu 'ajunge în mâni s t ră ine , 
k propunerea d lü i pro topop A v r a m iS. P e c u r a r i u , 
H fost cumpărată d e Consis torul g r . or. d i n Sib i iu . 
Apum, văzând f runtaş i i de aici, g r u p a ţ i în j u r u l 
„Cassei de p ă s t r a r e " , că mul ţ i d i n t r e ţ ă r an i do
resc a cumpăra ipământ, au făcut p ropune re Con-
sistorulud, să parceleze moşia amin t i t ă , ceea ce 
prin institutul „Cassa de p ă s t r a r e " d e aici s'a şi 
făcut, vânzându-se la ţ ă r an i român i din Mier
curea,. Cumţa şi Cărpin iş . I n s t i t u t u l n u m i t a făcut 
totodată cumpără tor i lor toate uşur in ţe le , p e n t r u 
i putea plăti parcelele cumpăra t e de ei. 

Astfel această moşie a a juns în m â n i româ
neşti, făcându-se un profi t dujplu, şi a n u m e mate
rial şi naţional. Bucu r i a e cu a tâ t mai mare , că 
m s'a vândut la saisi, cari mater ia l iceş te s t ând 
mâi bine ca ai noşt r i , ar f i fost în s tare să p u n ă 
bani mai grei. I n s ă ei nici n u au fost admişi la 
licitaţie. 

* 
Pentru luminarea poporului , in te lectual i i de 

aici au decis, ca sub egida „Asocia ţ iunei" , să ţ i n ă 
o serie de prelegeri i n comună. Ş i r u l acestora s'a 
şi (început, vorbind î n 20 Oct. n . a. c. Nie . ß i -
mulescu (despre ,yCetatea B ă l g r a d u l u i " , iar Dr . 
Oetaivian Sglimbea desp re 'asigurări . I n 27 Oct . n . 
(Stf. Paraschiva), f i ind această zi desemnată ca 
hram al şcoalei noastre gr . or., s'a a r a n j a t de că
tră învăţătorii I e r o n i m P u i a şi Ma te iu Scorolbe-
Uu cu elevii şcoalei o s e r b a r e şcolară î m p r e u n a t ă 
ca cântece în cor, dee lamăr i şi t ea t ru , — foarte 
bine reuşită. Cu această ictaiziume d l pro topop A-
vram S. P e c u r a r i u a ţ inu t publ icului (constatator 
pe lângă ţărani din m a i toţi in te lectual i i din loc, 
tbamne şi domnişoare) car i s 'au p rezen ta t în nu
măr atât de mare , încât sala spaţ ioasă a şcoalei nu 
mai era încăpătoare — o f rumoasă vorbire ocazio
nală, în care a s t ă r u i t mai ales a supra impor tan ţe i 
şcoalei confesionale, apoi învă ţă to ru l I e r o n i m 
Puk a ţinut o p re lege re d e s p r e „greşel i le î n edu
caţia familiară a copiilor", ascultată cu m u l t in
teres. 

* 
• -In zilele de 3 şi 4 Noenivrie a avut loc în Mier

curea adunarea -anuală a în/văţătorilor din proto
popiatul Miercufrei şi Să l i ş te i . î n v ă ţ ă t o r i i şi învă
ţătoarele au fost învredn ic i ţ i d e m a r e cinste din 
partea Miercnrenilor, ca r i i-au p r i m i t c u m u l t ă 
afabilitate şi l a rgă ospi ta l i ta te . C a d r e l e acestei co
respondenţe nu-mi pe rmi t a mă ex t inde p e n t r u a 
putea înfăţişa în p l ină icoană icliestiile deWbătute 
cu această ocazie î n aduna re . 

* 
Tot în 5 Noenivrie n. a. c. s'a 'aranjat d in 

partea „Eeuniunei rom. d e c â n t ă r i " d i n Miercu
rea, cu .concursul corului înv. din t r ac tu l Săl iş te 
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— u n concert d in toate puncte le de vedere foarte 
bine reuşi t . Publ icu l consta ta tor d i n in te lectual i 
tatea d in loc .şi j u r , î n t r e car i aproape toţi învă-
torii,, cari se af lau cu pr i le ju l confer inţe i în co
mună, -— a fust în n u m ă r foar te mare . Ven i tu l 
ma te r i a l a fost peste 230 cor., iar cel moral peste 
aş teptare . 

T â n ă r u l cor al reuniunea noas t r e d e cân tă r i nu 
de mul t în f i in ţa tă , a a r an j a t acum al 3-lea con
cert, d â n d dovadă de însufleţ i rea şi dragos tea co
r iş t i lor şi a conducători lor e i , ca r i cu toţii se si
lesc a nu r ămânea ma i înapo ia ţ i f a ţ ă d e conlo
cuitori i saşi nici în cele ar t is t ice. E un lucru rn-
nă l ţă tor şi dovadă de un deosebit tact al bravi lor 
Miercuren i fap tu l , că intelectual i i , meseriaşii şi 
ţ ă răn imea m e r g m â n ă în mână î n t r u a junge rea 
ţ in te i comune, ceea ce s 'a p u t u t observa şi la cor, 
care încă a fost compus din aceste t r e i e lemente . 

Aşa tablou admirabi l ca cel cons t i tu i t de ele
mentele t u t u r o r claselor societăţii româneş t i d in 
loc, ra r am mai văzu t ! 

* 
Vorbind despre acest cor nu po t re tăcea u n 

lucru şi anume, că sufletul acestuia pe l ângă d i r i 
gen t a fost până acum directorul executiv al „Cas
sei de p ă s t r a r e " , d l Dr . Octaviain iSigdimbea, acum 
director execut iv al ins t i tu tu lu i „Arde l eana" din 
Oraş t ie , care mai îna in te cu 3 ani , la venirea în 
această comună , a. început a lucra p e n t r u înf i in
ţarea reun iun i i de cântăr i , p r egă t ind însuş sta-

Arad, 15 Noemvrie. 

Am avut un moment iluzia că în relaţiile 
diplomatice ale Europei s'a produs în ultimul 
timp o discordare, dar pare că ne-am înşe
lat. Cu toate asigurările ei de pace, Rusia, 
voind ca la o eventuală încheiere a păcii să 
poată exercita o presiune cât se poate de 
mare, a dat ordin de mobilizare. Şi pacea a-
ceasta între Turcia şi coaliţia balcanică pare 
că se apropie: Turcia înfrântă definitiv, a a-
bandonat primul ei punct de vedere de a cere 
intervenţia de pace a puterilor şi s'a hotărît 
să trateze direct cu biruitorii ei. Bulgariei îi 
este foarte binevoită propunerea unui armis
tiţiu, căci este aşa de istovită de puteri, a avut 
aşa de mari pierderi, încât o nouă învingere 
aşa de sângeroasă ca cele precednte, şi ea 
este pierdută. Nu răsboiul din Balcani a fost 
periculos pentru pacea europeană, ci încheie
rea păcii, împărţirea Turciei, aceste poartă în 
sine germenele primejdiei, şi de aceea fiecare 
stat stă gata să apere cu armele pretenţiile 
sale. Monarha noastră şi România vor şti 
să-şi afirme drepturile lor cu demnitate. Pro-
ximile zile ne vor aduce mari surprize: dacă 
învingătorii din Balcani îşi vor modera pre
tenţiile lor şi vor fi generoşi cu Turcia, pacea 
europeană este asigurată; dacă însă nu, a-
tunci se pot ivi complicaţii. 

Răspunsul Serbiei. 

Belgrad. — Regele Petru şi primul-ministru 
Pasici au sosit în Belgrad, unde va avea loc un 
consiliu de miniştri sub preşedinţia regelui. Con
siliul de miniştri va stabili răspunsul guvernu
lui sârbesc la nota ambasadorului Şt. Ugron. 
Se svoneşte că răspunsul Serbiei va fi făcut în
tr'un ton paşnic. Răspunsul va fi dat numai du-
păce Serbia va primi şi răspunsurile aliaţilor ei 
în această privinţă. 

Fag. 8 

tu te le , car i an şi fost aprobate şi în s c u r t t imp 
•— p r i n sp r i j inu l celorlal ţ i in te lectual i — şi -a 
văzut visul cu ochii. 

Mul te le mer i t e i-au fost recunoscute dlui /Dr. 
Sgl imbea d in p a r t e a societăţii româneşt i de aici, 
ca re ca exipresiune a recunoşt inţe i sale, d in pr i le 
j u l d e p ă r t ă r i i d in comuna noas t ră a a ran ja t în 
anoarea dsale o c ină comună. 

R e g r e t ă m d in in imă, că s 'a depăr ta t d in mi j 
locul nos t ru pen t rucă o aşa persoa/nă însuf le ţ i tă 
pen t ru b ine le publ ic , cu g r e u vom mai afla ca să 
o înlocuiască. Fe l i c i t ăm cu o caile pe dnii delà „Ar
de l eana" , as igur îndu- i , că o mai n i m e r i t ă alegere 
la postul de d i rec tor nu pu teau face, iar socie
tatea românească d i n Orălştie un mai ha rn i c mun
citor în afacerile obşteşti nu putea afla, p recum e 
dl Dr . Oct avi an Sg l imbea . 

* 
I n 17 Noemvr ie n . a. c. se va ţ inea î n comuna 

vecină Apóidul de jos adunarea genera lă a des-
părţămânituilui Miercurea al „Asolciaţiunei", cu 
oare p r i l e j corul r eun iune i noastre de cân tă r i e in
vi ta t să execute une le cân t ă r i , p e n t r u ca astfel să 
se facă cât mai a t r ăgă toa re această adunare . Vom 
şi merge cu toată dragostea . 

* 
Din aceste câteva ş t i r i se poate vedea, că f run

taşii d i n Mie rcu rea îşi fac cu conşt i inţă da tor ia , 
desvoltând o astfel de act iv i ta te , care poate s e n d 
de model şi î n t r ' a l t e locuri . Cor. 

Svonuri despre mobilizări ruseşti. 

Constantinopol. — „Jeime Turme1" primeşte 
ştirea senzaţională, că guvernul rusesc a ordo
nat mobilizarea armatei. 

Presa sârbă şi Austro-Ungaria. 

Belgrad. — Ca răspuns la felul cum discută 
în ultimul timp presa austro-ungară chestia re
vendicărilor Serbiei cu pi ivire la un port la ma
rea Adriatică, ziarului oficios „Samuprava" 
spune următoarele: 

Monarhia vecină nouă se teme că elementul 
sârbesc de sub sceptrul habsburgic îşi va în
drepta privirile cătră noi. Teama aceasta este 
lipsită de temei. Dacă fraţii noştri din Austro-
Ungaria vor fi bine trataţi ei vor fi mulţămiţi şi 
nu vor simţi nevoia să apeleze la noi; dacă vor fi 
rău trataţi atunci nu va fi vina Serbiei ămă sâr
bii din Austro-Ungaria vor urmări tendinţe de 
alipire cu noi. Cuzul acesta nu este însă specific 
elementului sârbesc ci este acelaş şi pentru ce
lelalte naţionalităţi cari trăiesc în Austro-Un-
garia. 

Articolul acesta a făcut o impresie puter
nică cu deosebire prin tonul său hotărît. 

Ce-ar trebui să facă Bulgaria 
pentru România. 

Londra. — „Daily Telegraph" publică urmă
toarele declaraţiuni' pe care le-a făcut un băr
bat de stat român, corespondentului său din 
Bucureşti: 

„România nu invidiază pe slavi şi roadele 
victoriilor lor. Ceeace simte şi gândeşte însă, 
este că, înaintea mobilizării din anul acesta, bul
garii ar fi plătit scump neutralitatea binevoi
toare a României, fără de care răsboiul n'ar fi 
ajuns la succes şi Bulgaria n'ar fi cules roadele 
lui. Bulgaria trebuie să fie acum recunoscă
toare. Acesta e dreptul României faţă de Bul
garia şi faţă de Europa întreagă. România i-ar 
fi urmat probabil exemplul amândurora şi Eu
ropa s'ar fi aflat în faţa unei conflagraţii groaz
nice. Din această cauză poporul român aşteaptă 
cu încredere simpatia Marilor Puteri. 

„România nu a formulat cereri cu privire la 
compensaţii. E locui ca Bulgaria să facă pro-

Răsboiul balcanic. 
Răspunsul Sârbiei. — Rusia a ordonat mobilizarea? — încordarea relaţiilor austro-ruse. 
— Puterile contra Sârbiei. — Ce-ar trebui să facă Bulgaria pentru România. — Istovi
rea trupelor bulgare. — Tratative de pace. — Condiţiunile Bulgariei. — Pretenţile Ro
mâniei. — S'a încheiat armistiţiul? — Rusia în ajutorul Serbiei. — Propunerile Iui Sas -
sonav. — Franţa pentru încheierea păcei. — Presă străină despre atitudinea României. 
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puneri. România condamnă doctrina compensa
ţiilor si preferă darul de bună voie. 

Primul act de politeţa din partea Bulgariei 
ar fi renunţarea voluntară, complectă şi defini
tivă la orice pretenţii asupra Dobrogei. Forma 
cea mai eficace ce s'ar putea da unei aseme
nea declaraţiuni ar fi o rectificare a actualei 
graniţe româneşti. Oraşul fortificat bulgar Si-
li&tra a fost totdeauna al României. Silistra do-
minează podul de peste Dunăre şi deci linia fe
rată ce leagă Bucureştii cu Marea Neagră la 
Constanta. E lucru clar deci că cedarea Sili-
strei va fi punctul de plecare a întregei recti
ficări. Bulgarii recunosc cu siguranţă aceasta 
şi România ar vedea cu plăcere ca Bulgaria 
s'o spue în mod spontan, pentrucă doreşte în
tărirea raporturilor amicale cu vecinul slav. 

Există apoi o parte a teritorului bulgar lo
cuit în special de turci, pomaci, cuţovlahi şi a-
proape de loc bulgari, care ar putea fi socotită 
în rectificarea graniţei şi prin care nu s'ar răpi 
Bulgariei nici un concetăţean. Această parte a 
Bulgariei poate fi mai precis desenată, ca un 
teritoriu închis în actuala graniţă de sud a Ro
mâniei şi o linie trasă delà Dunăre drept peste 
Rusciuk, spre Marea Neagră, la nord de Varna". 

încordarea relaţiilor austro-ruse. 

Constantinopol. — „Alemdar" află că mini
ştrii turci din Viena şi Petersburg au raportat 
ministrului de externe că relaţiile dintre Rusia 
şi Austro-Ungaria sunt cât se poate de încur
cate. 

Din cercurile diplomatice se anunţă că mini
strul de externe rus Sassanow i-a comunicat 
ministrului turc din Petersburg că răsboiul din 
Balcani poate fi terminat imediat, dacă Tur
cia dă autonomia Macedoniei, cedează Ueskue-
bul sârbilor, San Qiovani di Medua muntene
grenilor, iar bulgarilor să le dea despăgubiri în 
bani. 

Poarta , pe baza raportului făcut de Hilmi 
paşa, ministrul Turciei la Viena, a respins acea
sta propunere a lui Sassanow. Austro-Ungaria 
nu cere decât oraşul Plevje şi în schimb va 
împiedeca statele balcanice de a formula pre
tenţii exagerate sprijinind Turcia într'o even
tuală conferinţă internaţională. 

Puterile contra Serbiei. 
Viena. — Se comunică din Londra: După 

cum se svoneşte în cercurile competente de aici 
Anglia şi Franţa au dat guvernului sârbesc sfa
tul să oprească înaintarea armatei sârbeşti spre 
Durazzo. — Din Petersburg se anunţă că gu
vernul rus a somat guvernul sârbesc să opreas
că intrarea armatei sârbeşti în Durazzo. 

Istovirea trupelor bulgare. 
Bucureşti, — Un corespondent ocazional al 

unui ziar bucureştean, care a petrecut mai mult 
timp prin Filipopol şi Hermanli, trimite menţio
natului ziar o scrisoare de un interes deosebit, 
în care se arată situaţiunea groaznică în care 
se găseşte de fapt acuma, armata bulgară. Iată 
scrisoarea: 

Armata bulgară este redusă realmente la 
mai puţin de jumătate, din cauza atacurilor fu
rioase şi nebuneşti cu baioneta. Infanteria a ajuns 
la mai puţin de jumătate din cauza acestui mod 
de a se lupta. Astfel, pot preciza, că regimen
tele Nr. 2, 4, 5. 18 şi 29 nu mai au decât între 
3 0 0 - 4 0 0 oameni. Divizia I (Sofia), a II-a (Fili
popol), a V-a (Rusciuk) şi a Vl-a (Vidin) sunt 
reduse la o a treia parte. Afirm, din isvor com
petent, că pierderile armatei bulgare până la 
25 Octomvrie st. v. se urcă la 70—80.000 oa
meni. Afară de aceştia peste 20 de mii bolnavi 
de tifos zac în spitale. Oraşele: Filipopoli, Ta-
tar-Bazargik, Eski-Zagra şi Kazanlîk mi sunt 
acum decât nişte spitale, pline de răniţi şi bol
navi. Ce trebuie să fie la Stara-Zagora şi Mu-

stafa-Pasß, mule şoaptele la ureche spun că zac 
zecimi de mii de bolnavi şi răniţi.' 

Düi întreaga armată bulgară, intrată în luptă, 
dacă există azi a treia parte. De aceia coman
damentul suprem a cerut Sârbilor să vie în aju
torul Bulgarilor. Artileria a suferit mai puţin; 
cavaleria, însă, a fost decimată, pur şi simplu. 
In toate oraşele prin cari am trecut, erau acum 
aduşi băieţi delà 15 la 18 ani, cărora li se dedea 
arme. Ei erau apoi instruiţi de nişte veterani, 
îmbrăcaţi în cojoace. 

Pretutindeni e o jale mare, e o stare de spi
rit ce duce la nebunie. Pustiirea locurilor de tot 
ce-a fost pe ele adaugă şi mai multă groază în 
suflete. Oficialii însă tot nu au perdut curajul 
şi speranţa. Ei speră însă în ajutorul Rusiei. Se 
tem foarte mult de România şi toti întreabă de 
cumva a fost mobilizată armata românească. 
Comerţ nu mai există. In toate oraşele, din 5 
prăvălii, 4 sunt închise. Chiar de se va mări Bul
garia, îi va trebui totuşi cel puţin 40 sau 30 de 
ani ca să revie ce a fost până deunăzi. La Fili
popol am văzut câţiva prizonieri turci şi la Her
manli vre-o 50 turci răniţi. Ei zăceau fără nici 
o îngrijire. Jurnalele bulgare, cari mai apar, nu 
scriu decât de pierderile Turciei. 

Bulgarii au luat în armată supuşi străini, eu 
forţa. Batalionul armenesc compus din 1000 de 
oameni, din Rusciuk, a fost redus la 120 de oa
meni. Armenii şi Grecii din Rumelia s'au înrolat 
toti. Locuitorii turci, de prin oraşele pe unde am 
trecut, stau indiferenţi spunând că... Allah e ma
re. Din ei armata bulgară n'a recrutat, dar şi 
ei sunt în mare mizerie. In Sofia nimeni nu vor
beşte tare. Se şopteşte la ureche cu frică. Legea 
marţială înspăimântă pe toţi. Femeile bulgare 
din oraşe s'au făcut surori de caritate. Mizeria 
din sate nu se poate descrie. 

Tratativele de pace. 

Viena. — Cu privire la ştirile răspândite din 
Londra şi Paris relativ la mediaţiune, cercurile 
iniţiate declară că toate marile puteri au aderat 
la ideea mediaţiunei, în sensul că cererea de 
mediaţiune a Turciei să se comunice mai întâi 
Statelor Balcanice. Dacă guvernele statelor bal
canice primesc mediatiunea, ele vor fi chemate 
să stabilească eondiţiurtile armistiţiului. Se crede 
că mediatiunea va avea loc în curând. 

Conditiunile Bulgariei. 

Viena. — Guvernul bulgar a elaborat o lu
crare amănunţită în care se cuprind conditiu
nile pe cari Bulgaria le formulează în numele 
alianţei balcanice, şi anume : 

1. Turcia predă statelor balcanice însem
nate teritorii, între cari Macedonia şi o mare 
parte din Turcia. 

2. In privinţa Adrianopolului Bulgaria pre
tinde cel puţin atât, că ea să poată dărîma for
turile de aci. 

3. Bulgaria renunţă de a ocupa Constanii-
nopolul. 

4. Bulgaria încă cere autonomia Albaniei. 

Pretenţiile României. 

Viena. - - „Deutsches Volksblatt" din 14 
Noemvrie publică un articol din peana unui di
plomat român despre atitudinea României. In
tre altele se ocupă şi cu pretenţiile României 
relative la noua stare de lucruri din Balcani. 
„România cere, afară de libertatea egală a tu
turor popoarelor în privinţa limbei şi religiunei 
în toate statele balcanice, şi o mică regulare a 
graniţei! de cătră Bulgaria. Această regulare; 
se va face de o comisiune mixtă compusă din 
reprezentanţii marilor puteri şi din statele cele 
două interesate. Pe lângă aceasta mai pretinde 
o autonomie a Macedoniei cu capitala Salonic. 
Din această provintă vor face parte Greci, Ma-
cedo-români, Albanezi, Sârbi, Bulgari şi Turci. 

S'a încheiat armistiţiu? 

Constantinopol. — Din sursă bine Inform*! 
se anunţă, că Turcia a acceptat conditiunile Bat*' 
gârlei şt că azi la amiazi s'a încheiat armistiţiu 
Amănunte lipsesc. j 

Scutari nu capitulează, 
Rieka. — O ştire primită la cartierul genei»! 

spime că toţi locuitorii creştini şi mahomedani 
din Scutari, în urma bombardării violente de 
ieri au trimes delegaţi la comandantul turc Ha-, 
sanriza bey spre a-1 ruga sau să capituleze sai > 
să reia ofensiva. Riza ar fi declarat că datotia* 
sa e să se apere cât mai mult timp,va putea. ? 

Medua. — De trei zile Muntenegrenii au la-! 
ceput un atac mai violent contra oraşului Seu- \ 
tari, până acum însă n'au obţinut nici un rezul
tat. Granatele cad în mijlocul oraşului distra- : 
gând clădirile mai importante. Astfel graţiatele Ş 
au atins azi consulatele austriac şi englez şi ao\ 
distrus casa unui inginer francez. In oraş doœ-| 
neşte o mare panică. Albanezii fac mari dificmV' 
taţi muntenegrenilor. Se zice că un bata 
muntenegrean, care venea dinspre Drina, a 1 
complect nimicit la Alessio de trupele turco-
albaneze. 

Sultanul să ia comanda armata A 
Constantinopol. — Principele Sabahedhi »'". 

publicat o scrisoare deschisă ctără Sultan, ţi.; 
care se vinde ca o broşură în străzile dm Stan-
bul, în care s tărueşte ca Padişahul să se pue, 
împreună cu întreaga familie imperială încapuH 
trupelor ca Sultanii de odinioară. í 

Autorul scrisoarei spune că priema înfrân- \ 
gerilor turceşti e prea marea centralizare a im- ] 
periului; dacă Turcia ar fi urmat o politică de f 
înţelegere cu toţi vecinii, alianţa balcanică at ii.] 
azi sub preşedenţia Sultanului. 

Presa străină despre atitudinea 
României. 

Budapesta. ----- „Pester ; Lloyd" (teleferama 
corespondentului special din Bucureşti): Atitu
dinea politicei româneşti este azi foarte lim
pede şi îşi are expresiunea ei în complecta;iei: 
solidaritate cu Austro-Ungaria şi Tripla alianţa. 

România este însufleţită de cea mai adânci 
dorinţă de pace şi se fereşte de o acţiune izdati 
ca si de luarea de măsuri militare prin cari ar 
putea să aducă o complicaţiune a situaţimei ce 
nu ar fi de nici un folos. In aceiaş timp domneşti 
aci cea mai complectă sigumnţă că la regulara 
chéstiumi balcanice România va H ăprijMi 
în mod necondiţionat de cele trei state aliate k 
pretenţiunile ei. (Telegrama aceasta o publică 
exact sub aceiaş formă şi „Die Zeit", „Neue 
Freie Presse" şi „Neues Wiener Journal). 

Rusia în ajutorul Serbiei. 

Viena. - - „Neues Wiener Journal" află dia 
Berlin o ştire, care a provocat senzaţie în toate 
cercurile diplomatice. După lungi parlamentari 
ministrul sârb din Berlin a declarat că Serbia 
îşi menţine punctul de vedere cu privire la ocu
parea unui port în Adriatica şi că în realizarea 
acestui scop este sprijinită de Rusia. KMerlen 
Waechter, voind a se convinge personal asupra 
acestui adevăr, s'a dus eri la ambasadorul rus 
din Berlin şi 1-a întrebat dacă într'adevăr Ru
sia a promis Serbiei că va sprijini cu cea mai 
mare energie pretenţiile Serbiei. Răspunsul am
basadorului rus a avut un caracter liniştitor, prin 
care a desavuat cu desăvârşire pe ministrul sârb 
din Berlin. Ambasadorul rus a declarat că Ru
sia nu şi-a luat nici un angajament faţă de Ser
bia şi nu i-a promis nimic. 

Paris. --• Rezultatul pozitiv al întrevederilor 
pe cari le-a avut Danew la Budapesta este că 
Serbia a renunţat la anexarea Albaniei, şi con
simte la dorinţa Austriei şi Italiei ca Albania 

Prăvălie nouă! MAGAZIN DE GHETE, PĂLĂRII Şl MODA PENTRU DOMNI s'a deschis In 
ARAD, strada Deák Ferencz n-rul 4. YU-à-rU de Librăria .Diecezani". 
(PS 840*62) 
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'•fie declarata stat naţional independent. In 
nb Austria nu pretinde Serbiei sa indice 
pe vamală. 

Propunerile lui Sassonov. 
Paris. - - Din Petersburg se telegrafiază că 
'strul de externe Sasonow a conferit ieri 

ţsip îndelungat cu reprezentanţii Austro-Un-
iariei si Germaniei. Oficiul n'a trampirat nimic 

amănuntelor acestei conferinţe. Din cer
turile jwlitice insă se anunţă că Sasonow a fă
ta noui propuneri pentru aplanarea paşnică a 
meciului austro-sârb. După această propu-
•$re Mimtcnegru ar primi un port la sud de An

ti, sub condi'iu ca Serbia să aibă dreptul de 
folosi du acel port pentru stabilirea comu

nei cu Adriatica, insă fără ca guvernul sârb 
sése amestece in administraţia portului. 

Lupte crâncene la Adrianopol. 

Mustafa Paşa. - Deşi armatele bulgare au 
cucerit două forturi importante la Adrianopole, 

.'totuşi situaţia bulgarilor pare a fi destul de 
gravă. Unele forturi turceşti opun o rezistenţă 
daria. Forturile Kara-Iostabja, Şeitan şi Hadir-

sunt situate între pădure închizând drumul 
dinspre Maraş şi sunt construite din beton. Bul
garii neavând tunuri de asediu suficiente, în
cearcă atacuri cu baioneta. In urma unui atac 

: jj bulgarilor, la care au luat parte două bata
lioane, sau reîntors din luptă numai două com-

! panii. Trupele bulgare din Kadimkioi, atacă în 
\ cursul nopţii regiunea dintre Ajnali Milet şi un 

fort spre nord. Linia ferată dinspre Maraş este 
in mâna bulgarilor. Se dau lupte înverşunate pe 

-malul drept al Măritei . 

Salonicul mărul discordiei. 

• Viena. In ultimul moment au sosit tele
grame anuţând ştirea că generalul Teodoroff 
i telegrafiat regelui Ferdinand că Salonicul este 
pus sub sceptrul lui. Ştirea a produs aici o sen
zaţie colosală. In.portanta acestui fapt este din 
cele mai mari. Dacă Salonicul va fi cerut de 

'bulgaria fata lucrurilor în Balcani va fi cu de
săvârşire schimbată, chiar tată de ceeace se 
credea în ultimul timp că va fi. Pa re că înainte 
de încheerea alianţei balcanice s'a stabilit par
tea fiecăruia, dar cum nici unul din aliaţi nu 
spera să cb:ie succese aşa de mari ca cele ob
ţinute. Salonicul a rămas afară din combinaţie. 
Grecii profitând de faptul că n'au întimpinat 
nici o rezistenţă, au înaintat repede Ia Salonic 
şi l-au ocupat. Bulgarii cred că ei sunt cei mai 
îndreptăţiţi ca să ocupe Salonicul. Ei au şi tri
mis de îndată armată, care a fost bine primită 
de greci. Odată ce armata bulgară a intrat însă 
in Salonic, bulgarii au declarat oraşul ocupat 
de ei, fără să ţie cont de prezenţa trupelor gre
ceşti. In acest chip un conflict din cele mai grave 
între cei doi aliaţi pare inevitabil. In cercuri 
diplomatice autorizate se spune că vizita lui 
Daneff, preşedintele Sobraniei, la Budapesta, are 
de scop să anunţe această lovitură dibace pe 
care bulgarii au dat-o la Salonic. 

Franţa pentru încheierea păcii. 

Paris. —- Primul ministru, d. Poincaré, în-
tr'o cuvântare rostită la banchetul comitetului 
republican al industriei şi comerţului a amintit 
silinţele guvernului francez pentru menţinerea 
păcii şi a declarat că punctul de vedere al cabi
netului din Paris nu a variat şi va rămâne tot 
pentru coneiliaţiune. 

franţa a imstrat in această privinţă un con
tact strâns cu aliaţii şi prietenii ei. Guvernul din 
Paris, ca şi cel din Londra şi Petersburg, 
a fost de părere că gravitatea situaţiei cere con
vorbiri generale şi că Europa întreagă trebuie 
sú caute soluţia problemelor numeroase şi com
plicate ridicate de răsboiul actual din Orient. 
Conversajkuiile générale erau angafrae chiar 
inainte de începerea ostilităţilor şi, dacă îndoita 

formula a reformelor şi a statu-ejuoului ne par 
azi învechite, nu trebuie uitat că in ajunul răs-
boiului ea era adoptată chiar de statele balca
nice şi că la aceasta dată formula sus zisă re
prezintă sforţarea comună a marilor puteri în 
favoarea păcii. Această silinţă a fost nobilă şi 
Franţa nu poate regreta că a susţinut-o. 

CJEWN10A Ş C O L A R A 

Adunarea de toamnă a învăţătorilor gr. cat. 
din despărţământul Mediaş. 

S'a ţinut adunarea de toamnă la 9 Nov. a. c , 
şi de data asta tot în şcoala gr. cat. din Mediaş. 
Cu conducerea adunării a fost însărcinat Ştefan 
T. Seceta învăţătorul local, care a fost ales de 
preşedinte conform punctului penultim din pro
gram; iar în locul dânsului ca bibliotecar Ioan 
Riesa învăţător în Velţ. 

Ca întotdeauna am avut de faţă numai pe 
Prea Onoratul protopop Ioan Moldovan. Prele
gerea practică a tinut'o Ştefan Secetă cu des
părţământul clasei I, propunerea literii h după 
metodul îonomimic, tot d-sa a ţinut o confe
rinţă despre acest metod, recomandându-1 co
legilor săi. 

O altă disertaţie a fost recenziunea cărţi 
ungureşti pentru intuiţie a învăţătorului Iuliu 
Crişan din Selişte. Apreciarea făcută din par
tea învăţătorului Mânase Lajos a fost prea mă
gulitoare. O recomandă colegilor săi. 

Tot disertaţie a ţinut şi Laurenţiu Moldovan 
despre „Gramatica română în şcoala primară. 
Şi dsa recomandă colegilor săi a nu eschide 
propunerea gramaticei române, dar a o pro
pune fără manual şi deodată cu studiul limbei 
române. Să se pună însă pond mai mare pe 
composiţii şi par tea practică a stilisticei, ca re 
până acum a fost cam neglijată, aşa că azi un 
bărbat în stare să umple un mandat postai sau 
să scrie o adresă corectă. 

S a u cetit rapoartele obişnuite, cari s'au aflat 
în ordine. S'au cetit procesele verbale din şe
dinţele anterioare. La primul proces verbal luat 
în adunarea de primăvară, în care s 'a însemnat 
şi hotărârea ca membrii din comitatul Târnavei 
mari , să se facă membrii reuniunii învăţătorilor 
de stat din Sighişoara, căci s'a constatat că din 
cei prezenţi nici unul nu s'a făcut membru, — 
nici din cei prezenţi, dar mi-te din cei trei ab
senţi ! ! 

Faţă de cei ce absentează delà adunare fără 
motiv se va purcede în modul cel mai riguros. 
Nu numai se vor pedepsi în bani, dar vor fi pu
blicaţi cu numele în ziar să-i ştie lumea ca pe 
unii ce nu-şi fac datoria nici faţă de ei înşişi. 

S'au autorizat două persoane ca să ia parte 
la examenele finale din întreg protopopiatul 
Mediaşului. Aceştia sunt datori a face raport 
amănunţit adunării din toamna viitoare, pre
cum şi senatului şcolar protopopesc. Astfel se 
va delătura apreciarea examenelor după timp, 
comoditate, sau influinţă... 

In fiecare an se va trimite alte persoane şi 
aşa membrii vor câştiga mult pentru înaintarea 
învăţământului. Nu ar strica dacă şi alte des-
părţăminte ar lua astfel de hotărâri bune. 

Era să uit că am mai avut şi un oaspe la 
adunare:• colegul gr. or. din Mediaş Virgil Im-
baruş. S.'a revanjat faţă de colegul său Ştefan 
Secetă când cu ocasiuuea adunării înv. gr. or., 
a luat parte însoţind pe d. Vaier Suciu prof. 
preparandia! din Blaj. — Bine ar fi să se facă 
începutul de apropiere în toate părţile. 

Ca încheiere adaug că adunarea a fost la 
nivelul chemării sale. Disertaţiile şi prelegerea 
practică au fost declarate de succese. Văzând 
membrii despărţământului că suntmai puţin ca 
fraţii din protopopiatul Ibaşialău, au prins dor 

de muncă. S'au anunţat doi prelegători şi doi 
disertatori. Deci a fost bună despărţirea... 

Să auzim de bine. 
„lerus". 

INFORMAŢIUN1 
Arad, 15 Noemvrie 1912, 

Delà „Reuniunea femeilor române" din Arad. 
Onoratul public doritor de a mai cumpăra lo
zuri de ale loteriei ,,Reuniunei femeilor române" 
este înştiinţat că le mai poate încă procura delà 
Internatul de fete, strada Deák Ferencz 27, şi 
că se ]wt încă pune la sortarea din 16 n. c, ce 
va avea loc la orele 3 p. m. 

Premiera baletului „Prometheus" de d. Gri-
gore cavaler de Pantasi pe muzica neîntrecu
tului Beethoven a avut loc Marţi seara pe scena 
teatrului naţional boem din Praga cu succes 
strălucit. Presa cehă şi germană face elogii au
torului şi relevă calităţile extraordinare ale a-
cestui op ţinut în stil distins; adevărat artistic 
şi lipsit cu desăvârşire de tradiţiile de şablon. 
D. Pantasi a fost de repetite ori chemat la ram
pă, şi foarte aplaudat. 

Ştim că un mare poem chorlografic româ
nesc („Povestea soarelui") al dlui Pantasi se 
găseşte în studiu la Teatrul Naţional din Bucu
reşti. Intr 'aceea la opera din Viena se continuă 
représentante baletului său „Nippes." 

(c. n.) 

f înmormântarea lui Octavian Smigelschi. 
Azi înainte de amiazi — pe un cer senin şi su-
rizător precum a fost şi veşnic seninul suflet 
al marelui dispărut — a sosit delà Pesta coşciu
gul cu osămintele acelui care a fost nu 
de mult marele artist al neamului — Oct. Smi
gelschi. 

In sunetul lugubru al clopotelor delà cate
drala sf. Treimi, cari tulbură pentru câteva clipe 
liniştea sărbătorească a Blajului — s'au adus 
osămintele delà gară şi s'au aşezat pe catafalc 
în biserica catedrală. 

Clopotele îşi urmează cântecul, care sfâşie 
inimile de durere, iar ochii noştri privesc înla-
cramaţi şi sufletul r e sângeră de durere, când 
privim coşciugul, care ascunde pentru totdeau
na pe Octavian Smigelschi... 

Da, pentru totdeauna... totdeauna. Octavian 
Smigelschi s'a stins şi a stins cu sine deodată şi 
flacăra vie a marelui său talent, care a făcut' 
fală neamului nostru din Ardeal şi Tara ungu-J 
rească... S'a stins pentru totdeauna!! 

După amiazi — se va face înmormântarea. 
Familia a publicat următorul anunţ funebru:' 
Cu adâncă durere aducem la cunoştinţa tu

turor rudeniilor şi cunoscuţilor trecerea la cele 
vecirice a preascumpului şi neuitatului nostru, 
soţ, tată şi frate 

Octavian Smigelschi 
profesor pictor 

întâmplată în Budapesta în 10 Noemvrie 19h' 
la ora n a. m., după îndelungate suferinţe, înv': 
părtaşii fiind cu sf. Sacramente ale muribun i 
zilor, în al 474ea an al vieţii şi al 13-lea al fe' I 
ricitei căsătorii. 

Rămăşiţele pământeşti aie iubitului deceda \ 
se vor aşeza întru nădejdea învierii, Joi în li 
1. c. la orele 2 şi jumătate p. m. în cimiterul erb \ 
mun, lângă osămintele mamei lui. 1 i 

Rugaţi-vă pentru el! . j 

B l a j , la 13 Noemvrie 1912. ; 

Vad. Pulcheria Smigelschi n. Căluţiu, soţi: 
Dr. Victor Smigelschi, Vasile Smigelschi frai 
Victor, Maria, Octavian, Olga şi Magdaler,' 
fii şi fiice. (+)-• 

CROITOR PENTRU DOMNI 

magazin de haine pentru bărbaţi, băieţi şi copii 
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Nou advocat român, Primim: Ani onoare a 
Vă aduce la cunoştinţă, că mi-am deshis cance
laria advocatia în Beiuş (Belényes) vis-a-vis 
de „Judecătorie", casa d-nei văd. Véghső. Cu 
deosebită stimă: Dr. Cornel Papp advocat. 

Delà „Româ/ria Jună". încredinţaţi că ne 
veti da şi de acum înainte distinsul dv. sprijin, 
vă rugăm să binevoiţi a primi omagiile noastre, 
şi, în acelaş timp, a da publicităţii următoarele: 
Societatea Academică „România Jună" din 
Viena în şedinţa plenară din 10 1. c. şi-a con
stituit comitetul pe anul administrativ 1912— 
1913, precum urmează: 

Preşedinte: Eulampiu Slatineanu.colab. inst. 
Radiologie. Vice-preşedinte: Nicolae Drugociu, 
stud. în litere. Secretar de externe: Stefan Su-
ciu stud. acad. corn. Secretar de interne: C. 
cavaler de Zopa, stud. medic. Controlor: Ale
xandru Nyilván, stud. acad. com. Casar : Aurel 
Maniu, stud. acad. corn. Bibliotecar: Gheorghe 
Bodnărescu, stud. ing. silvic. Econom: Eugeniu 
Casparovici, cand. absolv, medicină. Comisiunea 
literară: Prof. E. Rabener, E. Slătineanu, N. 
Drugociu, A. Cotruş, St. Suciu. Secţiunea mu
zicală: A. Medrea, L. Nicorescu, T. Kavasy, 
V. Jurka. Secţiunea de revizie: V. Mironciuc, 
O. Ioaneţiu, Trâmbiţioni. Pentru comitet: Eu
lampiu Slătineanu preşedinte, Stefan Suciu, se
cretar de externe. 

Post de inginer orăşenesc în Caransebeş. 
Pentru ocuparea postului de inginer în 
Caransebeş s'a deschis concurs. Ţinutul acesta 
curat românesc deschide perspective fru
moase pentru cariera unui tânăr român, mai cu 
seamă că postul acesta nu este incompatibil cu 
o eventuală ocupaţiune privată. De altcum şi 
retribuţiunea pecuniară este convenabilă. E 
interesant a aminti că vicecomitele comitatului 
Caraş-Severin a pus ca o condiţie necesară cu
noaşterea limbei române şi germane ce! puţin 
în mod conservativ. 

Erz-Schwaben. Universitarii şvabi „Deut
schgesinnt" au înfiinţat în Budapesta clubul lor 
propriu după ce s'au despărţit de Saşii din Ar
deal, deoarece s'au convins că oportunismul a-
cestora nu este în raport cu atitudinea celor 
din Bănat. Deocamdată sunt cam 25 de inşi, din 
Nemţii cari au un număr de peste o mie ca as
cultători ordinari la universitatea din Buda
pesta. Animaţia cu care s'a pornit mişcarea a-
sigură că în curând numărul lor va creşte. 

Cluburi excentrice. La Grand-Guignol, în 
Paris, s'a reprezentat de curând o piesă care 
punea în scenă un club unde se joacă în aşa 
condiţii, încât cel care pierde trebue să se si
nucidă. Vă închipuiţi groaza spectatorilor când 
actorii trăgeau cartea fatală şi trebuiau să se 
supuie soartei. Să nu credeţi că sunt exagerări 
neîntâlnite în lume. La Londra a existat un club 
al sinucişilor. Cu deviza: „moartea vindecă 
toate relele", membrii veneau aci când îi apu
ca cu disperare şi-şi trăgeau un glonţ dupăce 
n'aveau noroc la joc. 

Mai era un club „Abdueţion club" unde 
intrau decavaţii, deboşaţii, vagabonzii cu cali
tăţi fizice, spre a lupta toţi pentru ca unii din ei 
să se însoare cu zestre şi s'o toace cu ceilalţi... 
„Eternei club" strângea pe alţi maniaci, hotă
râţi să nu lase nici odată clubul fără să fie un 
membru acolo, aşa încât, cu ocazia unui foc, 
era să arză membrul destinat să nu iasă din 
club în aceea zi. Atunci s'a dat în pinrmiţă peste 
400.000 litri de porto, 200 butoae de brandy. 
La „Clubul posacilor" membrii se privesc, fu
mează şi tac. La „Clubul izolaţilor" vin toţi 
cei cari suferă de mania singurătăţii; se pri
mesc şi femei, delà 25 ani în sus. „Clubul celor 
fără nas" adăposteşte pe cei cu cari natura a 
fost sgârcită în ce priveşte apendicele nazal. 
Din contră, „Clubul năsoşilor" primeşte pe cei 
prea mult dotaţi. 

Mu/îtenegrencile. Le putem judeca tempera
mentul şi mentalitatea după anecdota populară 
de mai jos. Gerdana, fată de păstori, avea mai 
mul;i curtezani pentru frumseţea ei. Pe care 
să ia Gordona de soţ? Intr'o zi îi invită pe cei 
trei mai principali la ea acasă. Când aceştia so
sesc, o găsesc în prag, cu mâna întinsă deacur-
mezişul. Cel dintâi învăţase apucăturile delà 
oraş. O luă deci cu delicateţă: 

— Te rog fii bună şi lasă-mă sa intru. 
— Intră, ii zise Gordona făcându-i loc să 

treacă, dar nici odată nu-mi vei fi bărbat. 
— Lasă-mă să intru, zise al doilea, scurt dar 

cuviincios. 
Intră, dar nie ipe tine nu te iau. 

Al dolea fu mai practic. O apucă de mână, 
o asvârli cât colo şi pătrunse în casă ca un 
stăpân. 

— Tu vei fi soţul meu, exclamă Gordana 
aruncându-se la gâtul lui; tu eşti adevărat mun
tenegrean ! 

Acum pricepeţi de ce mimtenegrencile s'au 
dus la răsboi şi au făcut minimi. 

x Atrag atenţiunea on. public, care va sosi 
în Arad cu prilejul serbărilor centenarului se
minarului român gr. or. din loc, asupra estua-
antului din grădina de iarnă şi a localităţilor ca
fenelei hotelului „Central" Cu distinsă stimă 
Csermák Ágoston ospătar. (Ce 567—2.) 

i Iu atelierul niMiâiiuM1
 L O N N Ţ I A U R E L C U T Ă R I I I C U L P -

to*i tâmplari şi auritori en- in Urav i t a - romănă OJra-
vir/.afalti. Krassósziirény mes.ve) premiaţ i cu medalii 
s didome delà expoziţ i i le din Uucureşti , Siibiiu, Pan
ciova îi Lu^oj , se lucrează : Iconostase ( temple) fron
turi, je tur i , riipde,, cliivote etc. adecă întreg aranja
mentul bisericesc, in orice stil si cu pre ţur i absolut 
solide. La dorinţă pot veni la fata locului, pe spesele 
mele, pentru deplina În ţe legere asupra lucrări lor . Spre 
as igurare nu se cere înainte niei un ban, pană după 
predarea [ ie ru lu i : un favor, ce delà maeştr i străini 
mi %t> poate a» ea: l.a cerere s e n e s c eu a tes ta te dola 
lucrări de până acum. Se capătă cliivote si riuide ni 
pre tur i foarte reduse, să se ceară de probă tleseilinuri. 
R«!f binevoitorul sprijin românesc. (('o 4 S ( i -L'fj). 

Ultima oră 
Bulgarii la porţile Co/rstantinopolului. 

Sofia. — In capitala Bulgariei populaţia e 
într'un adevărat delir. De pe câmpul de luptă 
a venit ştirea că Bulgarii au rupt linia de bă
taie delà Ceatalgea şi e chestiune de câteva zile 
H U M A I , când îşi vor face trupele bulgare vic
torioase intrarea în capitala imperiului osman. 

Acţiunea de pace. 

Frankfurt. — Corespondentul lui „Frank
furter Zeitung" telegrafiază din Constantino-
pol: Poarta a plenipotenţiat pe Osman Nizami 
Paşa, marele ambasador al Turciei la Berlin, să 
ia rolul de mijlocitor a! păcii. 

Sofia. — Ieri au sosit aici doi bărbaţi poli
tici din Turcia, având misiunea să iniţieze tra
tativele de pace. 

* 

Sofia. — Marele vizir, Kiamil Paşa, a adre
sat guvernului bulgar întrebarea, cari simt con-
di ţi un île lui de pace. Bulgaria va cere, ca Tur
cia să-şi retragă toate trupele din vilaetele eu
ropene şi să le treacă în Asia mică. Deasemenea 
cere predarea oraşelor Adrianopol şi Monastir. 

Conflictul cu Serbia. 

Viena. — Răspunsul Serbiei la condiţiunile 
puse de Tripla Alianţă n'a sosit nici azi. Şi e 
probabil că el va întârzia încă câteva zile, cu 
atât mai vârtos că in unele cercuri din Serbia 
se afirmă tot cu mai multă hotărîre că Ger
mania nu sprijineşte sincer monarhia noastră. 
Despre lucrul acesta s'a vorbit şi în consiliul 
de miniştri din Belgrad, unde s'a hotărât chiar a 
se trimite o misiune specială la Berlin, spre a 
se convinge de atitudinea Germaniei. Suntem 
convinşi că nici răspunsul cancelarului german 
nu vă fi favorabil pentru pretenţiunile sârbeşti, 
dar e întrebare dacă opinia publică sârbească 
se va mulţumi cu atâta şi ştim din experienţa 
trecutului că această opinie are în Serbia de ce
le mai multe ori un glas hotărâtor. Şi apoi nici 
atitudinea Rusiei nu s'a clarificat î n c a p e de
plin. Aşa că astăzi cu greu vom putea prevesti 
ce va aduce ziua de mâne. : i^U 

Belgrad. — Atacurile în contra tnonarW 
continuă în presa sârbească. „Tribuna" dini 
grad scrie că dacă Austro-Ungaria va impie 
ca pe Sârbia să pună mâna pe un port de márts 
ceasta atitudine uşor poate provoca un 
In acelaş senz, ba chiar cu mai multă ură, sa 
ziarele „Politika" şi „Mali Journal." 

Viena. — Reprezentantul Serbiei la Vii 
Şiinici care se zice că-şi va părăsi în 
postul, a declarat următoarele asupra aspiri 
fiilor sârbeşt i : 

--• Nu-mi pot închipui, cum s'ar putea hi 
piedeca înaintarea trupelor lui Jivkovici. E 
te probabil că trupele sârbeşti îşi vor ajui 
scopul, înainte de a interveni diplomaţia euri 
p e a r ă . E absolut greşită credinţa că Serba] 
vrea să câştige un port de răsboi la Mari 
Adriatică. Ea nu doreşte decât să-şi asigurepr>| 
sibilitatea de a-şi face independent exportul de 
oricare stat străin şi pentruca să-şi ajungi a. 
cest scop, are neapărată nevoie de un portei 
mercial. Sper că în cele din urmă tohişseva 
găsi o formulă de înţelegere între atitudinea, 
monarhiei şi între justele aspiraţii ale regatului 
sârbesc. 

O R O N X O A S O C I A L A 
Concert în Panciova. 

Vineri în 8/XI st. n. la Sf. Dimitrie cu ocazia 
hramului bisericei din Panciova s'a dat seara în 
sala hotelului „Trompeter" un concert împre
unat cu teatru, din partea „Reuniunii femeilor 
române" din loc în favorul său cu concursul 
,-Reuniunei române de cântări. 

Concertul s'a început cu „Imn de serbare' 
cor mixt. 

Apoi d-şoara Stroea ne-a declamat „Dra
goste învrăjbită" de G. Coşbuc. 

A urmat apoi cor bărbătesc care ne-a cân
tat frumos „Plângerea unei floricele" de 
Vidu. 

In fine.... o linişte, un murmur de admiraţie 
şi apoi deodată cele două nimfe... cu o faţă de 
paloare fină încadrată în frumoase bucle on
dulate, cu ochii mari şi negri ca păcatul cu mâ
nuţe albe şi delicate cari cu mişcările lor gra
ţioase trădau pe copilele crescute în Apus, con-
servatoristele de vioară, gingaşele şi drăguţele 
d-şoare Cornelia şi Valeria Popescu fiicele ne
obositului preot Damian Popescu din Ofcea, a-
par pe scenă. 

Cu mult simţ şi multă gingăşie ne cântă din 
vioară cunoscuta arie mexicană „La Paloma" 
şi acordurile ei triste şi liniştite saltă uşurel 
prin sală iar în sufletul nostru ne trezesc trista 
amintire a groaznicei catastrofe din Mexico. 
când, tânăra păreche Don Jose cu o zi înainte 
de ce-a fost executat Maximilian s'a furişat 
tiptil pe lângă zidurile fortăreţei unde era în
chis şi au cântat această jalnică melodie dân-
du-i totodată de ştire că groaznicul sfârşit se 
anropie pentruca împăratul când o auzi prima 
oră şi-a exprimat dorinţa de-a auzi cântecul 
„La Paloma" chiar în cea mai înfricoştă oră 
a vieţii sale. Sfârşind cu „La Paloma" publicul 
a erupt în aplauze sgomotoase cari ameninţau 
a nu mai înceta iar frumoasele noastre bănăţene 
au fost rechemate pe scenă. 

Au cântat apoi renumitul „Rode-Concerto" 
care e foarte greu şi bogat în părţi briliante. 

De încheiere ne-au executat încă două cân
tece româneşti „La fântână la izvor" şi „Hai 
mândro să ne iubim" cântate cu foc şi tempe
rament apoi arcuşul manuat cu atâta dibăcie şi 
elegan;ă nu poate decât să stoarcă admiraţia 
publicului. 

S'a predat apoi o piesă de salon „Vacanţii" 
de M. Baiulescu. Au jucat frumos: şi cu sigu
ranţă d-na F. Ghedremeut şi Dnul L. Mioc do
vedind că au talent scenic şi intonaţie corectă. 

A urmat apoi dansul până în zorile zilei. 



„ R O M Â N U L ' 

S P O R T . 

Noi succese ale sportsmanilor noştri. Nimic 
nu ar putea dovedi mai plauzibil urcarea îmbucu
rătoare a sportului nostru decât desele şi însem 
natele învingeri cari se ţin lanţ aproape la fie
care ocaziune câte una. Cu deosebită bucurie 
putem releva că în timpul din urmă s'au în
mulţit în chip însemnat chiar şi numărul sport-
smanilor noştri. Mai zilele trecute a câştigat 
locotenentul Popescu cursa armatelor la Alag 
şi dl Qh. Bădescu o cursă la Viena. Tot atunci 
locotenentul Valérián câştigă la un concurs hip
pie de casă locul prim între colegii săi din în
treg districtul Budapestei. Ziarele de aici mai 
spun că începând cu pr imăvara anului viitor va 
înfiinţa sportsmanul român H. Serdici o herghe
lie specială pentru cursele din Viena şi Buda
pesta. 

Cursele de cai s'au isprăvit acum Marţi şi 
de acum înainte nu vor mai fi curse până la 
primăvară. D. Bădescu á şi părăsit monarhia 
reîntorcându-se la moşiile sale din România. 
De-acum se va face numai trening uşor peste 
toată iarna. E interesant a şti că vestitul sport-
smann rus Lazarett a îmbiat 30,000 cor. d-lui 
Bădescu pentru Seagull, dar dl Bădescu n'a pri
mit acest ofert ilustru. 

S'a încheiat sezonul de vară. De când a pi
cat bruma cea dintâi sportul intenzív şi-a în
cheiat sezonul de vară. Mai cu seamă tennisul 
şi atletica au sistat concursele publice şi t re
ningul sistematic. Numai foot-ballul ţine în-
tr'una publicul în agitaţie evoluând tot atât de 
interesant ca şi în mijlocul verii. Se încep însă 
preparativele pentru sportul de iarnă: patina-
tul, skiy-ul, bobs-leig-rodl, excursiunile şi multe 
alte sporturi înrudite cu acestea. In capitalele 
ţărilor din apus însă şi acum e posibil sportul 
de vară, deoarece peste ianră se poate juca 
tennis, tot ca şi atletică în sălile grandioase zi
dite anume pentru publicitate. In special Franţa 
este înzestrată cu astfel de terene acoperite 
cari sunt adevăra te capo d'opere ale architec-
turii modeme. Mai mare interes desvoltă în 
lumea sportivă desfăşurarea luptelor şi a boxu
lui. Deja şi până acum au fost lupte interesante 
cari arată că sezonul din astă iarnă promite a fi 
foarte bogat. 

La Berlin se întâmplă în acest timp un alt 
eveniment. Stadionul pentru olimpiada din 1916 
stă deja gata de încheiere. Dimenziunile şi 
frumseţa acestui stadion le întrece pe toate de 
acum: anume acest stadion costă 2000000 mărci 
până când stadionul din Stockholm a costa nu

mai 800,000 mărci, iar cel englez din Londra 
delà olimpiada anului 1908 a costat cu totu' 
900,000 mărci . Deci importanţa cu ca re disting 
Nemţii chestiunea sportivă reiese din cifrele de 
mai sus. Evident va fi că Germanii se nizuies a 
se pregăti mai bine dintre toate naţiunile pentru 
evenimentele sportive ale anului 1916 ca astfel 
în capitala lor proprie să ara te rezultate valo
roase în mijlocul unei concurenţe mondiale. 

întrucât ne priveşte pe noi, sezonul iernii a-
cesteia are importanţă deosebită atleticianii no 
ştri mai mult în sezonul de iarnă vor păşi pe 
teren în frunte cu championii Salvanu şi Şte 
f lea. Tot în iarna aceasta se va pune bază şi clu
bului nostru* a cărui necesitate este deja docu 
mentată şi a cărei înfiinţare a aflat un răsunet a 
tât de surprinzător în tineretul nostru delà uni 
versităţi. Ideea, a ajuns la cunoştinţa studen
ţilor slovaci şi şvabi în astfel de condiţiunj fa
vorabile, încât s'au declarat aderenţi ai miş
cării fiind hotărâţi a participa la succesul în
tregei mişcări. 

PAPIN! RASLEŢE. 
N o t e ş i i m p r e s i i . 

Bucureşti, Noemvr ie . 

,,Mă duc la Bucureş t i " — le spusesem î n t r ' o 
zi câtorva băieţi liceani foştii mei camaraz i de 
şcoala, pe cari în d r u m u l meu spre cap i ta lă îi 
cercetasem în Braşov ; şi -ochii lor n e g r i , cuminţd 
luară o s t ic l i re neobicinuită , i spi t i ţ i d e v r a j a în
ţelesului acestei fraze. —- O î n t r e a g ă lume de do
ru r i l icărea pe faţa lor r u m e n ă şi sănătoasă , când 
J u p ă câteva ore pe t recu te î m p r e u n ă şi d u p ă o săp
tămână de p r ibeg î re pufni să iau t r e n u l sp r e 
P redea l . — I-am (înţeles şi -întreaga-mi iubire , 
am împăr ţ i t -o în două p ă r ţ i ; o p a r t e le-am dat-o 
l-or, iar o bună p a r t e am luat-o cu mine t recându-o 
peste g ran i ţ ă şi îmbracându-o în haina cu ra t ă a 
unui ideal şi mai cu ra t pen t ru ca s'o dăruieisc pă
mântu lu i scump al Ţăr i i -Bomânimei . . . 

Un şu ie ra t de t ren îmi vesteşte apropierea 
găr i i P r edea l . Mi s'a p ă r u t a tât de ueobic inni t 
acel -şuierat, care spunea m u l t e unu i suflet a tât 
de dornic, cium era al meu în acele olipe... 

Încă câteva m i n u t e şi aveam ,să inspir aerul 
über al ţăr i i libere... 

* 
După o (călătorie de câteva ore, pe cai i — deşi 

obosit de a tâ ta d r u m — le-am pe t recu t î n t r ' u n 
adevăra t deliciu p r iv ind când pei&agiurile poetice 
de pe frunu.-asa vale a P rahove i , când în t insu l 
m am o s 
reşti . 

A L Ş P S I I R N O R Bomânie i a jung — la Buc 

F t i n aspectul m ă r e ţ ce-ţi oferă ipiimele pal 
maiestoase, pr in înfă ţ i şarea pr ie tenoasă a st 
delnr Ini vii, oraşul d e pe m a l u r i l e Dâmbovi 
te face «ă simţeşt i î nda tă , că ©şti îin capi ta la I 
mâniei moderne . — î n a i n t â n d pe (strada Caro] 
spre Biata Victor iei ţi-se impune d e k d i s tan ţă j 
latul g rand ios al Poş te lor , u n adevăra t capo d 
peră în ale a rh i tee ture i . F a ţ a d a maiesoaaă s; 
j in i tă de columnele g igan t i ce lucrate î n stil ii 
te t r a n s p u n p a r c ă (în vechea reşedin ţă a ar tei 
în Aclieronul de pe v remea lu i Per ic le . N u : 
pu'tun măre ţ aspect îţi oferă o p l imba re pe Ci 
Victoriei , C'orsoul B u c u r e ş t l o r . Cime v rea să 
noască adevă ra tu l P a r i s al O r i e n t u l u i , m'are 
cât să facă o p l imbare pe Calea-Victor iei şi s 
s igur , că n'o să de t r agă n imic din d r e p t u l ace., 
oraş de a se n u m i P a r i s u l O r i e n t u l u i . L u x u l 
gus t a ranja t , a ra reor i exagera t , e l egan ţa prez-
tăr i i , t e face să crezi, că eşti î n t r ' a d e v ă r în ne 
t recuta capi ta lă a a r t e lo r d i n Apusutl E u r o p e i 
in teresant însă amestecul bizar de ocaidenfcalisrn 
oriental ism, care se poate vedea p r i n une le pè 

'ale oraşului . De mul te or i l ângă un m a r e ma 
zin, a cărui v i t r i nă î ţ i d ă să î n ţ e l eg i , că e ţ' 
văzut cu ar t icole de comerciu d i n cele m a i i 
derne , şi nel ipsi ta şa t r ă improviza tă a vre-u 1 

negustor turco- ta tar c a r e cu faţa surizătoax-e 
îmbie săl tându-şi fesul, • e rac te le lui exotice cî-
faţa p e r eminen t i am mongolică a celui care 
vinde. î n a i n t â n d pe acest „corso" a l Bucureş t i 
în faţă ţi se iveşte f a ţ ada lucra tă î n st i l p u r £ 
cesc a At-heneului. î m p i n s d e dorul de-a p r iv i i 
de-aproa-pe acest locaş a l muzelor româneşt i fin 
în parcul , ce-1 înconjoară . I m p r e s i a — suiblia 
Abia atunci am observat , că această cu r t e reg • 
a gen iv iu i românesc este îneunjurartă şi pă; 
de cea ma i s t r ă luc i t ă ga rdă . P r i n t r e copacii, 
căror f runze daseră sp r e îngă lben i t zăresc p r i 
în marmoră sau în bronz f igur i le , acelor suf. ] 
mar i şi i lus t re , ca r i cu munca lor u r i a şă a u c 
t r ibu i t în m a r e p a r t e la î n f ă p t u i r e a Românie i 
astăzi. Undeva î n t r e niş te f runze îngă lbeni te , o 
se legănau t r i s t pe veştedele lor r a m u r i zăres. 
f run te la tă de poet-f-ilotzof, care a fost în s t a r e 
adăpostească ideile, pas iun i le şi g â n d u r i l e r 
mai măre ţe , d i n t r e câte au ieşit v r e o d a t ă ir 
t r ' un créer românesc. F a ţ a î i părea l in i ş t i t ă şi 
•nină; doar câte-o uşoară nuan ţ ă a u n u i aaîmj 
ironic si nepăsă tor de-ţi f u r a d i n când lin ci 
pr iv i r i le d i spă r înd par 'că ia răş d in colţul buze 
de bronz, pen t ru ca să-şi cedeze locul p r iv i r i i ir* 
risteţă l iniş t i tă şi sen ină . 

Ii bustul mare lu i Miha i l Eminescu . I m 
t r în i t de v ra j a amin t i r i l o r , ce i-o păs t r 
din scr ier i le l i te ra ţ i lor noş t r i , mă hotăr î i înt 
f rumoasă -după amiazi de sfârş i tul lui Octomv 
să cercetez Cişmigiul . F ă r ă să mi se spumă Vi 
~i cunoscut, î nda t ă ce mi-<am a runca t p r iv i r 
•pre u >esţ-. pa rc a l boemilor fă ră căpătâi şi al 
uror prole tar i lor de ambele categori i . T e m i r i 

ROMANUL Z I A R U L U I „ R O M Â N U T " 

N I C O L A E G O G O L 

S u f l e t e m o a r t e 

(169) 

( R O M A N ) 

— U R M A R E 

T R F T D . D A S E N L O T 

Corifeul era u n h â t r u lat în spate, s tăpân al 
unui glas c u r a t şi sonor, un adevăra t gâ t de p r i -
veghitoare. E l în tonă cântecul , cinci d in tova
răşii lui îi r e lua ră vorbele ; ceilalţ i şase îşi ală
turară glasur i le re levând p r imu l motiv, în vre
me ce cei dintâi t receau la un al doilea mot iv ia r 
•corifeul prehidia deja la un al treilea, şi cânte
cul crescu aşa, se lă rg i , se însufleţi . . . Pee tukkof se 
agită pe laviţă, apoi cân t ă încetişor, apoi se ală
tură destul de rezolut, la bas, care era pa r t ea s labă 
a cântecului. Cicikof nu cântă, dar se simţia mân
dru de ţara lui că av.de, la m a r g i n e a stepei, un 
cântec rusesc a tâ t de armonios . S i n g u r Platonof , 
fidel sieşi, g â n d i a : „ F r u m o a s ă p l ăce re în ade
văr să asculţi cântece p lângă toa re şi galeşe, ca şi 
cum cineva n ' a r avea de ja (destulă t r is te ţă în su
flet-, fără t r is ta poezie a une i asemenea muzic i" ! 

Ei coborîră apoi cu ren tu l şi t r ecu ră înapoi 
..lecui; se întuneca acuma de-a b ine le ; în curtind 
lopeţile loviră o apă neag ră ca cerneala , şi care 
• u ' I A A I r táleeta Gerul; era noapte eomplată A Â A D 

ajunseră de u n d e au plecat. P e mal erau apr inse 
focuri , iar pe t r ip iede de fier pescarii confecţio
nau o -supă de peşte în care, ca n u m ă r specie, do
mina , în amestec cu ceilalţi, ierş-ul pe care îl a-
runeau de viu în că ldare . 

Totul î n cur tea boerească se în to r sese ; era a-
cum u n ceas bun de când se închiseră dobitoacele 
î n coteţe. P u l b e r e a pe care toate acestea o s tâ rn i 
se ră recăzuse de m u l t ă v r eme ; păs tor i i , s t r înş i 
la poartă , îşi aş tep tau porţ ia lor de lapte şi o in
vi ta ţ ie de a merge să-şi ia par tea lor la supa de 
ierşi . 

Mul ţămi tă calmului şi umbre lor nopţi i , auziai 
încetele şoapte a le sătenilor, amestecate cu hă
măi tu l cânilor din câteva cătune d i m p r e j u r . Lu
na se r id ica şi începea a lumina î m p r e j u r i m i l e ; 
în cur înd apoi to tu l e ra scăldat în b l ânda ei lu
m i n ă , şi erau acolo măre ţe tab lour i expuse în-
z a d a r : .spectatorii l ipseau delà spectacol. Nico-
laşka şi Alexaşka, în aceste clipe se g â n d i a u mai 
mul t decât ori când la tea t ru , la cafenele , la bu
levarde şi la cârciumele d in Moscova, despre cari 
le vorbise mul t î n t recerea sa, un văr oare era 
s tudent la un ivers i t a tea acestei capi tale . Toatăl lor 
e ra cu totul absorbit în compoziţia... l istei sale de 
buca te ; P la tonof căsca. 

D i n cele t re i p r inc ipa l e personagi i ale noa
stre, cel mai liber, cel mai v iu , cel mai mu l ţumi t , 
cel mai vesel era Cioikoi... şi încă avea e i o mică 
p reocup aţ iune, aceea a v i i to ru lu i ; căci îşi zicea, 
cât despre p r e z i n t : „ A H , zk% aş-a! t rebu ie S Ă am 

şi eu I M sat! . . ." Şi numa i decât se în fă ţ i şa ră 
el i ipuirei lui , cu câmpul , cu l ivadea şi s tuf işul , I 
d r ă g u ţ a casă şi g r ăd in i l e , şi d răgă laşa nevăsbl 
şi durdu l i i săi, şi , ca anexă, f rumoase vaci şi s f i | 
viţei sb ier înd în j u r u l lor. 

Cina fu mai p u ţ i n l ungă , dar aproape tot : 
de bogată ca prtînzul. 

Când Pave l Ivanoviei Cicikof a junse în 
mera care-i fusese dest inată, şi când culcându 
îşi mângă ia pântecele , el zise : „ î n t i n s ca o tot 
De data aceasta, f ă ră vorbă, gorodmicii Nico] 
n 'ar p u t e a p ă t r u n d e î n biserică". Şi e l adori 
p ie rdu t î n t r ' u n somn ero ic ; da r o mică_ mize i 
veni să se amestece în această fe r ic i re : n u J 
despăr ţ i t decât p r i n t r ' u n păre te d e dl P e e t u k h i 
iar perete le acesta e ra a tâ t de îngus t încâ t se auJ 
l ămur i t tot ce se zicea ori se făcea de oeeal iJ 
pa r t e . Gazda se afla în cabinetul acesta, f o a r t e ! 
cupat să comande bucă ta ru lu i său, sub prê tes 
unui p r â n z p e n t r u unsprezece ore , o adevăn 
masă de nun tă . Şi cu ce ton, şi î n ce t e rmen i 
m a n d a e l ! în s ta re să -aducă poftă de mânca 
până şi u n u i a care s'ar afla pe pa tu l de moarl 
Dl Pee tukhof vorb ind îşi l ingea buzele şi păt 
că -gustă, cu n a r a deschisă, u n must de car 
ales. 

„La foc potolit , înţelegi , la foc potolit . 
Í A - 1 să -se rumenească cum t r e b u i e ! " 

(Va urma). 

Ş I 
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iuţeala vu. care vm loc "relativ aşa d e î n k u ţ îţi 
ot'era spre p r iv i re unui d u p ă al tul peisajuri le cele 
mai in te resan te şi b izare . N u m a i faptul acesta e 
îndeajuns să-ţi dovedească gus tu l preoţilor mu-
nelor, cari şi-au aies spre recreare acest locşor dră
gălaş. Şi î n t r ' adevă r e su rp r inză to r faptul , că s'a 
format aici o astfel de republică sp i r i tua lă . Aici 
nu mai în tâ lneş t i p r iv i r i în tuneca te şi îngâmfa te 
de mândr i e de clase. — Totul e liber şi bine
venit. 

P r i v i n d cu a tenţ ie locuri le, cari îmi a m i n t e a u 
câte-o bucată l i t e ra ră ceti tă mai na in te mă plim
bam s ingur şi gândi to r p r i n parc. Mă simţeam 
oarecum aşa de s t ingher necmioscând pe n imeni 
cari îi în tâ ln iam. Pomi i , cari lîşi ţeseau covorul 

^ 'ă lbeniu pe că ră r i l e uscate treceau pe dinainte-mi 
şi 'visurile, p e cari mi le făur isem in amii de 

, v pilărie, când p e n t r u p r i m a oră a m auzit roatin-
ţ a - s e n u m e l e de Bucureşt i . . . Las la dreapta duua 
fetiţe rumene şi cu ochi 'cuminţi, cari amăgi te de 
farmecul a r te i lu i Rafae l luaseră tab le ta .şi şe
valetul la mână. I n fuga unei ochiri observ o 
par te 'a Cişmigiului des tu l de b ine pr insă i n t r ' u n 
lias tel. 

I n t r ' u n tâ rz iu r idicândit-mi ochii zăresc di-
naiute-mi pe un cunoscut, fost camarad de şcoală 
al meu. 

P l i n de bucur ia întâlndrci i i salut cu d r a g a t e 
cu cuvinte le obicinuite de là l iceu: 

„Salve, d r a g ă Iosife, d a r pe a k i " . &e ui tă la 
mine s u r p r i n s ; apoi î m i povesteşte, cum a lăsat 
teologia, pen t ru ca să se dedice a r t e i p e n t r u care 
era chemat. D u p ă aceea îmi povesteşte iluziile, 
pe cari şi-le-a făur i t în aceste zile de însufle ţ i re 
şi mizerie . 

Şi bucur ia nădejd i i l icărea î n ochii lui vioi. 
„Că rabd, n ' a m ce fatce" — zise el cu o nuan ţ ă 
f ină de umor, — rabd p e n t r u real izarea unu i 
ideal comun ; deci foamea mea e foame naţ ională" , 
sfârşeşte el izbucnind i n t r ' u n r.îis nervos. Mai târ
ziu in te resându-mă de el mi s'a spuis că e unu l din
t re cei mai buni elevi ai idlui Pqpavici , d i rec toru l 
Conservatorului de muzică de aici. 

* 
O s i n g u r a meteahnă ma i m a r e am áfa ait aici. 

L a r m a groaznică, ce-o fac băieţ i i vânzători de 
ziare. Unele apar d e t re i -pa t ru or i pe zi aducând 
ş t i r i car i de cari mai fabuloase. Aşa a r a n c cehii 
]>e t i t l u l g igant ic d e deasupra pagine i unui ziar 
„Adevă ru l " , pare-mi-se, şi citesc u lu i t d e groaza 
de a mu m ă fi (încălzit p rea t a r e p e n t r u ca să ci
tesc greşit . . . Citesc... „ I n t r a r e a Bulgar i lo r în". . . 
gh ic i ţ i ! în . . . Constiantinopol... Şi lumea entuzias
mată c u m p ă r ă vărsând din belşug -câte cinci pa
ra le _pen.tru 2 pag in i de ziar, aşa numite le edi ţ i i 
speciale... 

* 
De câteva zile Maj . &a Regele petrece în Si

naia . I n t r e a l ţ i oameni polit ici , azi a plecat şi d. 
Disescu. Absenţa Regelu i e judeca tă ca un semn 
prevest i tor de v r e m u r i viforoase p e n t r u Român ia 
cea până ma i ier i a la l tă ier i absolut neu t ra lă . So
s i rea Rege lu i 'se aş tea tpă cu o 'ardoare febri lă şi 
totodată şi pr imele des t ă inu i r i şti. . . din.. . antu-
ragiu... Ah, mi-e fr ică încă de pe acuma de even
tualele „ id i ţ i i " de seara , d iminea ţa , amiazi.. . etc. 

Un student care pentru întâia oră 
a trecut graniţa românească. 

Abonaţi 

„ P O C Ă I Ţ I I CC 
C e a d i n t â i l u c r a r e r o m â n e a s c ă a s u p r a 
a o e s t e i s e c t e , provăzută cu indice şi registru 
biblie. La orice întrebare deschizi cartea şi afli 
răspunsul !... 

Preoţilor! Aveţi predicile gata împotriva 
pocăiţilor ! 

Manual indispensabil. Abonament la au-
t-.r: până în 10 Naemvrie st. v. 2 cor. + 10 
fii. porto. A se adresa la : 

Dr. Nicolae 'Brâuzău, 
(Ba 5 6 3 - 3 ) paroh în Vulkán. 

Bibliografie. 

Au apărut următoarele preţioase studii ale 
dlui N. Zaharia (Bucureşti, Calea Orivitei 25; 
depozit general la Librăria Socec) : 

1. Psihologia oamenilor mari. Genialitatea. 
— Inspiraţia. — Fericirea. — Timiditatea. — 
Valoarea morală. — Atitudinea în faţa morţii. 
— Sinuciderea. — Pesimismul lui Traian Deme-
trescu. — Amorul dintre George Sand şi Alfred 
de Musset. — Amorul lui Spencer şi al lui Ibsen. 
— Mizantropia lui Schopenhauer. — Celebrita
tea. — Preţul 2 lei. Volumul are 288 de pagini. 

2. Tipuri sociale. Intrigantul. — Arivistul 
politic. — Nihilistul intelectual. — Arivistul li
terar. — funcţionarul arivist. Un volum, 1 leu 
oU bani; ediţie de lux, 2.50. 

.3. Mihail Eminescu. Vieaţa lui. — Nebunia. 
— Temperamentul şi caracterul. — Pesimismul. 
— Valoarea morală. — Zâmbetul lui. — Vieaţa 
sentimentală. — Cum concepea amorul. — In
teligenţa şi imaginaţia. — Geniul său poetic. — 
Romanul „Geniu pustiu". — Nuvelele lui. — 
Personalitatea sa artistică. — Vederile lui poli
tice. — Eminescu ca om şi literat. — Bibliogra
fia scrierilor lui Eminescu, despre Eminescu şi 
despre Veronica Miele. 1 vol. de 358 pagini, 3 
iei; Ediţie de lux, 4 lei. 

4. Studii Psihologice. Remuşcarea. — Remuş-
carea în dramele lui Shakespeare. — Dezola
rea. — Consolarea. — Calomnia şi linguşirea. 
Preţul 1 leu; Ediţie de lux, 1.50. 

Recomandăm cu căldură publicului româ
nesc aceste studii de mare valoare pentru in
telectualitatea neamului nostru. D-sa mai are 
şi alte studii apărute în anii trecuţi ca: f r ica de 
moarte, filozofia prostului, Cuceritorul de inimi 
etc. 

Rubin Patiţa sen.: Munţii noştri. Jura toci
lor. Despre trecutul munţilor Apuseni ai Tran
silvaniei. Par tea I: Dim cele mai vechi vremuri 
până la 1785 a cor 1.60 + 10 fii porto. De vân
zare la librăria „Tribuna" din Arad. 

* 
Eliodor Constantinescu. Discuţii în jurul cla

sicismului în f ran ţa . — Criza morală a învăţă
mântului nostru secundar. (Râmnicul-Vâlcea, 
Tip. soc. „Matei Basarab" ; preţul 075 bani). 

* 
A apărut : Romanul Cerului astronomie pen

tru toţi de Victor Anestin. Sunt mulţi cari cred, 
că pentru a cunoaşte misterele boitei cereşti îţi 
trebuesc studii matematice superioare. Nenu
măratele scrieri astronomice populare din toate 
ţările culte, dovedesc contrariul. In „Românul" 
Cerului", dr. Victor Anestin a inzistat numai a-
supra noţiunilor cari pot fi înţelese de oricine, 
fără nici o pregătire specială. „Romanul Ceru
lui" e o călătorie uşoară şi plăcută, care fami
liarizează pe cei cari o întreprind cu măreţul u-
nivers din care face parte Soarele şi Pământul 
nostru. întâlnim în calea noastră alte Pămân
turi, dăm peste lumi cari poate nu sunt locuite, 
iar altele cari acum abia încep să plămădească 
viaţa, dăm apoi peste alti sori, peste sori gigan
tici, dubli, sau tripli şi diferit coloraţi; întâlnim 
îngrămădiri de stele fără număro sau nori gigan
tici din care se nasc sorii. 

Autorul „Romanului Cerului" e un bun cu
noscător al cerului, pe care-1 studiază de ani 
de zile cu lunete de diferite mărimi şi la sfârşi
tul scrierei acesteia dă şi indicaţiuni asupra mo
dului çum poate fi studiată bolta cerească, cum 
şi asupra amatorilor — astronomi din România, 
al căror număr sporeşte mereu. 

Preţul 60 bani, de vânzare la librăria edi
toare Leon Alcalay, — Bucureşti. 

A apărut în editura librăriei C. Sfetea: Is
prăvile lui Păcală de P . Dulfu, ediţie populara 
a 1 leu, şi se află de vânzare la principalele li
brării din capitală şi provinţă. Preţul 1 leu. 

* 
O carte folositoare tuturor cari o vor ceti. 

Dna ludita Secula, fosta directoară a şcoalei 
de fete din Arad va scoate în curînd o carte cu 
titlul „Economia de casă". Cartea aceasta este 
de mare interes pentru familiile româneşti, 
pentruca are în vedere creşterea aleasă a feti
ţelor, prin strălucite exemple de virtuţi, cari 
sunt florile sufleteşti ale unei femei culte, prin 
imbodul de cutivare a altruismului, a sentimen
telor nobile şi a unei raţionale economii de casă, 
de care societatea românească are cea mai ma
re lipsă, şi mai ales în vremile, când cu paşi 
mari grăbim să ţinem rîndul neamurilor civili
zate. Dna Secula va scoate cartea aceasta in 
teascurile tipografiei „Neamul Românesc" din 
Vălenii de Munte. Dsa mai este autoarea unei 
frumoase cărţi „Din vremuri apuse" primită cu 
cea mai largă ospitalitate de publicul nostru din 
România, unde s'a tipărit. Aprecierile elogioase 
ce i s'au făcut volumului „Din vremuri apuse", 
anticipează o garantă deplină nouei cărţi a dnei 
Secula. In numărul nostru din 14 (27) Octomvrie 
a. c. la rubrica „Pagini răsfeţe" am publicat 
precuvântarea cărţii şi, în vederea editării ei, ru
găm publicul românesc să anticipeze autoarei 
suma de 2 cor. plus 20 fileri porto, trimiţându-o 
pe adresa: ludita Secula Arad, Deák Ferenc2 
3 b 1. em. 

POŞTA REDACŢIEI. 

Timişoara. Raportul despre adunarea vechei aso
ciaţii funebrale — nu so poate publica. 

C. D. Avem atât de puţ in spaţ iu, încât nici noi nu 
putem să scriem deocamdată în chest iune. 

Dlui V. V. (Budapesta). Am cetit şi noi articolul 
respect iv, dar am văzut că nu-i sincer. Nu vezi ce acrie 
despre Basa rab i a? 

Dlui Isăceanu (Mănăstirea Sucevitei, Bucovina). Cel 
mai bun răspuns la epistola d-tale este vorbirea dldi 
N. l o rga la Dacia, articolul dlui A. D. Xenopol în „A-
devăn i l " şi pă re r i l e al tor bă rba ţ i care-şi dau seama 
de însemnăta tea vremilor prin cari t recem. Salutare! 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Timotei David, Drahns . Dorinţa nu ti-o ptttem sa

tisface. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

NAGY J E N Ő , 
specialist pentru dinţi artificiali fără pod 

CLUJ KOLOZSVÁR 
(La capătul streu II Jókai, in casa proprt*.) 

Pune dinţi ţi ca plătire In rate, pe lângă 
garanţi de rece ani. (97-120 

U n s c r i i t o r 
dc advoca t cu p r a x ă de mai mulţi ani, posede 
l imbile română , m a g h i a r ă , şi germană. Caută 
post cu în t ra re m o m e n t a n ă . Adresa : 

UENBiD ZSIGMOND, 
(He 577- Szászváros. 

( T ó : 0 3 - 1 0 ) î n ş t i i n ţ a r e . 
» » _ 

Aduc la cnnoştinţa on. public din loc şi provincie, că atelierul meu de 

c r o i t o r i e e n g l e z a p e n t r u d o m n i XAIFI F a i - a u p t 
din strada József Fôherczeg nr, 2. l-am strămutat In strada József Föherczeg nr, 1, etajul I. 1 OLLI 1 C i CLLCZE 

Rugând binevoitorul sprijin al on. publie 
din loc şi provincie, sunt 

Cu distinsă stimă 
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„ R O M Â N U L " Sag-
M «aeelarift subsoriíului află imadiat apli-

[111 O&NDIDAT DE ADVOOAT 
l u praxă. Reflectanţii sä se adreseze subscri-
• iului, uitând fi conditiunile. 

Dr. Gavril Suciu, 
(Su 589—5) advocat Hátszeg. 

AVIZ. 
indem per vagon sau în mic ab gara 

Muo#e 
Bichie de prune curată 

(din ţane bistriţe). 
tichia se poate fierbe şi sub supra-

Yegb»a cumpărătorului până la finea lunei 
N o d K ( P U 545—3) 

„PRUNA" 
Muiate pe acţit industriala şi comer

cială în MABOSILLTE. 

lU&UALE FOLOSITE ŞI NOUI 
pgii toate institutele de Învăţământ precum 
|f Jrtie şi recvizite de scris se capătă ou pre 
Éfíeftine la librăria P i c h l e r Sándor , Arad 
M Libertăţii (Szabadság-tér) nr. 1. 
fS)7-100) 

H6-Í80) GUSTAŢI 

I ra SLEPING-car 
LIN FABRICA „BRAGADIRU". 

„Cafeneaua Vadászkürt" 
Aduc la cunoştinţa on. public din Arad, că 
preluat fosta cafenea VASS, pe care am 

WWnat-o radical şi am aranjat-o foarte 
llttXM după modelul cafenelelor din capitală. 
I Deschiderea cafenelei — care de aci în
colo se va numi 

Cafeneaua Vadászkürt 
vaivea loc Sâmbătă seara, în 5 Oetomvrie n. 
otíeonoursul cunoscutului taraf, constatator din 
l f membri a fiilor lui CAROL RACZ din De-

Buffet. — Mâncări calde şi reci. 
Libele de abonamente moderate, cu 20°/o abat la mâncările de cafenea (afară de băuturi 

se). 
încălzire centrală în întreagă clădirea. 
Roagă binevoitorul sprijin : 

IOAN LÖBINCZ, proprietar. 

M mal mare deposit de blănării SIEFLEA. blănar 
-Hermannstadf, Grosser Ring 18. 

( îmi permit a atrage aten-Iţhmea on. public asupra de-
rpOffltnlui meu, bogat asortat, 
106 boa, manşoane, după moda jeea mai nouă, delà cele mai |ieftine până la cele mai fine, 

j precum şi blane de călătorie, linei pentru picioare, man-
I-toane pentru vânat, căciuli, 
Ii «je. şi tot soiul de piei, — r pentru sezonul de iarnă. Pen-
I; tru veritabüitate garantez. 

Reparaturi sau transformări rog a mi-se 
i iduee de vreme la cunoştinţă deoarece în 
«•Bonul înaintat nu pot fi toate primite. 

Premiat cu medalia de stat la expoziţia 
|di blănării din Budapesta în anul 1911. 

[Se 390-10] 

KUGEL KÁROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞO ARA-CET ATE (TEMESV.-
BELV). str. Jenöfőherceg nr. 14. 

Pregăteşte fotografiile cele mai 
moderne, măriri de fotografíii 
familiare, grupuri şi tablouri 
după orice fotografie veche, cu 
preţurile cele mai ieftine. Execut 
cărţi poştale cu fotografii, foto
gráfia pe porţelan pentru pietrii 
monumentale, după orice foto
grafii. Comandele din provincie 
se execută promt şi conştiinţios. 

(Ku 108—) , 

<« 
M 

< 
^ fabrică de ştampile de gumă 

2 Sibíiu-Nagyszeben str. Elisabeta 17. 

Tot felul de ŞTAMPILE 
drăguţe, ieftine şi de 
o execuţie p r a c t i c ă , 
apoi orice articole din 
această branşă se pot 
procura numai delà 
prima fabrică de ştam
pile din Sibiiu a lui 

A. R. FELD 

t 
• 

• 
• 
• Ê 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

1 Pentru sezonul de toamnă şi iarnă. f 
Costume engleze pentru dame, precum şi 
totfelul de haine de stradă, toaleto de 
: : teatru ; execută elegant şi modern : : 

PATAKI F., 
atelier modern de croi- • 
torle pentru d a m e . 

T I M I Ş O A R A — F A B R I C 
(TemesYár-Syárváros) Főutca 11. 

(Pa 4 8 3 - ) 
Â A A A A A A A A A A A ÉAaááAAAilAAái 

VERES FERENCZ FABRICĂ PENTRU LUCRĂRI DE MĂSAR ŞI PENTRU MOBILE, ARANJATĂ CU MAŞINI ELECTRICE 
DEJ—DEÉS, Str. Kossuth L. nr. 62. 

Execută totfelul de lucrări în branşa măsă-
ritnlui precum şi mobile pentru casă, — 
birouri, — prăvălii, — farmacii şi aran

jarea şcolilor după orice desemn. 
Mare magazin permanent de mobile pe 

lângă preţurile eele mai convenabile. 
I (Ve 195—) ! 

Radó Gyula 
magazin de parde-
siuri pentru dame 

• ARAD • 

Au sosit 

noutăţi de 
toamnă şi 
de iarnă, 
asortiment bogat: 

Raglane engleze, 
Pardesiuri moderne pen

tru dame» 
Paltonaşe de pli să, 
Pardesiuri Brocca, 
Paltoane pentru teatru, 
Blane engleze, 
Pardesiuri de lână, 
Costumuri engleze, 
Paltoane pentru fete, 
Pardesiuri pentru copii, 
Talii moderne, 
Halaturi, jupoane, mod. 

Haine şi talii 
de doliu. 

Preţuri fixe. Telefon 238. 
(Ra 531—10) 



•f fir 
Sàmbm, 16 Nomvfl« TO. 

Renumi t e i* 

MOTOARE GU ULEIU BRUT 
MOTOARE CU BENZIN, L0C0M0-

B1LE. IMBLÀTITOARE EXCELENTE. 

ARANJAMENTE PENTRU MORI, 
De vânzare pe lângă cea mai deplină ga

rantă şi în rate pe mai mulţi ani, la: 
Motoptslepe, 
Budapest, Yl Lovag-u. 2. 

Lander Ödön 

NOUTATE ! Lucru bun şi ieftin! 
Cheltuială da lucrare l'/j fii. Fără control dăm par

tea nnanţilor. 
Motoarele pot fi yázute în lucrare şt Imediat se 
expediază. Locomotive şl motoare uzate se 

schimbă. Catalog de preţuri Ilustrat gratis. 
La 1 6 1 - 2 « 

Cel mal mare magazin de blănărie. 

B o r d y J ó z s e f 
Marosvásárhely Széchenyi-tér 52, 

îşi recomandă în atenţia on. public din 
localitate şi provincie bogatul asortiment 
de blănărie cu preţurile cele mai convenabile. 

Articole de fabricaţie 
proprie ; mantale 
de blană, blane 
de călătorie. — 
manşoane, boale 
c ă c i u l i pentru 
domni şi doamne, 
ultima modă şi 
lucrate cu gust. 

Preţuri ieftine. 

Primeşte orice lucrări de blănărie pentru 
pr< facere, căptuire, căptuşirea şi coliarea 
mantalelor. Serviciu promt şi "conştiinţios. 
Numai marfă bună şi execuţie de I.-u. rang. 

I (Bo 126) I 

eu pietri 

Lespezi pe mormânt, sarcofage 
delà cele mai simple până la cele mai pompoase, 
din material foarte durabil care întrece piatra cio
plită, cu preţuri ieftine pe lângă garantă ; execută 
pardoseli de granit, totfelul de specialităţi de pietrii 
artificiale, vaze de flori, stâlpi, decoraţii pentru 
grădini, fântâni arteziane, trepte, decoraţii pentru 
zidiri, în orice stil ; desemnuri şi proiecte face 

gratis şi în provincie: 

Némethy István, 
sculptor, întreprindere de zidiri cu ciment şi beton 
Cluj—Kolozsvár, strada Bástja n-rul 4. 

TELEFON nr. 644. 
Ne 156—20 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI. 

SITUATIUNE SUMARA. 
1911. 

29 Oetomvrie 

221 596 577 

26022 
177474984 

17524020 

11934111 
17696 577 
4227621 
6071026 

780166 
805 973 

114516170 
29891369 
70783415 

C673 562236 

12000000 
30 763062 
4614728 

473 864890 
2 446952 
1678241 

114 516170 
33678193 

673 562 236 

ACTIV 

[159 638 577 Rezerva metalică aur 
[ 61958000 „ trate aur 
Argint şi divei se monete 
Portofoliu român şi străin 

f *) Impr. pe ef. publice 
[ „ în cont curant 
Efectele Capitalului social 
Efectele fondului de rezervă 

„ fond. amort. imob. mob. şi 
Imobile . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de administraţiune 
Depozite libere J 
Conturi de valori 
Conturi curente. 

1912. 
20 Oetomvrie 27 Ootomwii 

161231907 
65 688000 I 
12,703 500 
12 900 320 

maşin. de imprim 

P ASIV 

Capital . . . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. de imprim 
Bilete de bancă în oirculaţiune 
Profit şi Perdere 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depozite de retras 
Conturi diverse sold . 

Scontul 6°/ 0 

•) Dobânda 6»/«> 

227502447 

495876 
174897030 

24392939 

11949854 
17416377 
4165821 
6286492 

820159 
835 546 

110320895 
31230292 
94 562 854 

704876582 

12 000000 
32 778965 

4910 526 
482 859 320 

3 035011 
2 527 391 

110320895 
56444474 

704876582 

22691990? 
527061 

192841 421 
25JO8820 
11949 854 
17378577 
4158 321 
62S6492 
820159 
853 732 

110116547 
33085785 
72218301 

7021979 

120IÖOO 
32 718165 
4 91W6 

480 61UD0 
3035811 
2 72411 

n o n e » 
56047639 

7022391 

MKÊÊÊKÊmm 

ST STEFAN SLADEK jun. f a b r i c ă d e ^ b » e 

VÂRŞEŢ, strada Kudritzer n-rul 44—46. 
Cea mai renumită 

mare fabrici de mob i le 
din sudul Ungariei (VERSECZ). 

Sa 1 1 3 - 1 2 0 

Pregăteşte mobilele cele mai mo
derne şi luxoase cu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane excelentej 
!, perdele, ţesături foarte fine 

şi maşini de cusut. 

• Mare de 
I covoare, !_ 

Bruno Widlasch, 
l äcätusep ie art i s t ica pen
tru, m a ş i n ă r i i şi zidii*!* — 
Ate l i e r s p e c i a l de instala-
ţ iuni nt. l u m i n ă electrica, 
anadLuct, aranjamente pt. 
băi, c a n a l i z ă r i şi closete. 

SIBIIU, Fingerlingsgasse N. 3. 
Oferă cele mai solide lucrări: porţi de fier, trepte (scări), balustrade şi îngrâf j 

diri de morminte după desemn sau după planul propriu; cuptoare şi [cazane, mon* j 
ţări şi transmisiuni pentru orice fel de maşini. Aranjări complecte de* closete pentru 
canalele din oraşe. Instalări de băi, apaduote şi canalizări. Depoz it de fântâni de «pă 
(construcţii proprii), cari s'au adeverit de cele mai bune până acum. Closete patent «cotite 
de îngheţ, montate gata, cari în cursul iernii trecute n'au îngheţat în liber nici Ia un ger de . 
28 grade, liferez cu garanţie pe 5 ani. (Tf 169-6W J 

Cea mai perfectă executare de instalări de lumină electrică, telefoane «j 
telegrafe. Vânzare de cumane de aramă şi ţincuire. — Proiecte şl planuri Qfttlllt.fl pfOlţM 
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vălia românească 
coloniale şi delicatese a lui 

eorge Ştefu 
dm Arad, s t r ada D e á k 

Ferenc 7. (în faţă cu „Li-

I brăria d i e c e z a n ă " ) are 

elefon pentru oraş si provintă: 
Nr. 881. ' — 

Oroloage de turn 
pentru palate, aees 
comunale, fabrici, lo
cuinţe priyate regu
lează şi ararijază mai 

favorabil : 

M ü l l e r János 
Succesorul lui M a y e r K á r o l y 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei 
de oroloage din 

B u d a p e s t a , VII., Tököiy-ut n-rul 52, 
(Casa proprie). 

Cataloage şi specificări de preţuri trimit gratis 
Mu 102—25 şi franco. 

In atenţiunea băcanilor! 
MORI pentru MAC 

SI 

C U M P E N E 
excelente şi c a preţuri mode
rate se capă tă la fabrica 

T H I N S Z A . 
BUDAPESTA, IX, str. Liliom 50. 

Ti 163 60 

encsik Zsigmond «• deva 
ă: Ghete americane şi franceze cu su t e cu m â n a 

atelierul propriu p recum şi ghete gata, format modern 
tru bărbaţi femei şi copii. Ga-

ghete comoade şi pentru 
•asticä. Mare magazin de gume 

omite de Sulivan p e n t r u tocuri 
te şi c reme exce len te . Ghe te 

"tru picioare ne regu la t e şi bol-
-,T6 le pregătesc după m ă s u r ă 

comande din 
vincie este destul 
(trimite o ghea tă 
sită. — Serviciu 

promt : : 

R« 318 

CINEMATOGRAFUL 
6 6 

ARAD. 

Azi Sâmbătă se va prezenta pentru ultima oară: 

„Fer ic i re scump p lă t i tă" 
dramă senzaţională în 3 acte. 

In 17, 18 şi 19 Noemvrie n.: 

„ B a l e r i n a o r i e n t a l ă " 
atracţie senzaţională in 3 acte. 

(A 557—1) 

K a r t o n A l a d á r 
„Alba" fabrică de ghips OrasNe-SzáSZVárOS. 

Oferă ghips fabricaţie proprie, fabricat după sistem 
englez brevetat, de-o solidaritate mare deci un ghips 

special de stucatură pentru sculptură 
= modele şi alabastru = = = 
care poate suferi mare mixtură, — expediat prompt şi even
tual pentru expediere mai târzie, cu preţurile cele mai mo
derate. 

Faceţi o încercare, deoarece K 1 3 5 - 3 0 

cine lucrează cu ghips „Alba" face economie in bani ! 

P. T. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. pu

blic din loc şi provincie, că după o lungă 
călătorie de studii în Viena în institutul de 
artă KOZEL, fotograf de curte : : 

ATELtERUL FOTOGRaFiC 
din MEDIAŞ, bulev. Pieţei nr. 14—15, l-am 
aranjat conform cerinţelor moderne, cu cele 
mai noui aparate fotografice ; totodată mi-am 
angajat şi un conducător expert pentru ate
lier. In urma acestora sunt în plăcuta pozi-
ţiune a sat sface tuturor pretenţiunilor onor. 
public. — Rugând binevoitorul sprijin al on. 
public sunt 

Cu deosebită stimă : 

IDA GUGGENBERGER. 
(Gu 466) 

Cine voeşte să cumpere 

î n c ă l ţ ă m i n t e 
fabricate în ţară într'adevăr fine, comoade, 
elegante şi durabile acela să cumpere cu 

încredere delà 

IOAN VUIA, Sătmar 
(SZATMÂR) Deák-tér. 

— (In casa Iui Keresztes András). — 

Ţine în magazinul său de ghete bogat asortat numai ghete şi cio 
boate pregătite în ţară din piele fină veritabilă cu preţuri foarte 
moderate, fabricate imitate nu are şi marfele sale în privinţa execu-
ţiunei drăgălaşe sunt neîntrecute. — La dorinţă se pregătesc totfelul 

de ghete şi cioboate după măsură, 
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I 

D A C Ă . A ţ i S Ä C U M P Ă R A Ţ I 

T e a . ş i ram f i n 
S Ă V Ă A D R E S A Ţ I F I R M E I 

V O J T E K si W E I S Z 

Î N A R A D . 

TEA: RUM: 
Cor. Cor. 

1 pachet mixtură f. fină —'50 i/ litru „Hungária" 1-10 
-t » « •>•> n 1 1 2-20 
1 O-
-l n » " « " 

v* „ Jamaica II 1-30 
1 „ „ fină V.klg-2 50 1 „ II 2-60 
1 „ sfărmături fine —"40 V« 1-80 
1 n n n " '30 1 3-60 
1 „ * „ kg- 7'— V. „ „ fortior 270 
1 „ P O P O F F nr. 4 T 1 5-40 
1 „ „ „ B. 5-50 „ „ antiqu 3-70 
1 „ „ „ 8 4-50 7-40 

C O F Ă C U T E C U P O Ş T A S E 

E X P E D I A Z Ă P R O M P T . 
(Vo 506—) 

Agen(ia principală a fabricei de maşini a cailor ferate imp. 
ni rpn Mare depozit de maşini de îmblătit, motoare cu 
yl leg" benzin, absolvitoare de gaz, cu gaz, locomobile, 
maşini cu aburi, aranjamente pentru mori totfelul de ma
şini şi recvizite economice. Nou täte ! Patent Record II, 
maşini de semănat, excelentă: 3 maşini combinate. 

Agenţia fabricei de maşini Massey-Haris soc, pe acfii in 
TORONTO (AMERICA-NORDICÔ), pentru legarea snopuri-
lor, maşini Secerătoare, aparate pentru cositul ierbei, tă-
vălicuri şi grăpi cu colţi. Noutate ! Maşină sistem Mas-
sey-Harris pentru grebarea brezdelor combinată cu 
aparat pentru întorsul fânului, două maşini combinate, 
executate din oţel. 

Agenţia fabricei de maşini FEHÉR MIKLÓS soc. pe acţii 
BUDAPESTA, pentru locomobilele „Record" cu ben
zină, pluguri, îmblătitoare şi vehicule, — pentru mâ-
narea morilor, motoare cu benzină şi oleiu brut şi achi-
ziţe pentru maşini de îmblătit, p-ecum şi aparate de 
tăiat pentru mori şi pentru despicarea lemnelor. Aran
jamente complete pentru cemeră de nutreţuri. 

Agenpa soc, pe acţii Alfa Separator K ' ™ S u l Ä 
aparate pentru răcirea untului, vase pentru lapte, aran
jamente complete pentru lăptarii ; cele mai bune aburi-
toare pentru nutreţuri. 

Automobile, autobusuri în orice "mărime cu garantă. 

Maşini pentru transportări de greutate cu aburi şi benzină 

Ardesie-Eternit, cel mai bun material pentru acoperit. 
SRHIMH ^ e o r * c e ^ ^ e m a ? ' m d e îmblătit; motoare, maşini şi 
OBLIIIIIU rechizite economice excelente. 

Achizife pentru orice maşini, eu preţuri ieftine. 
RPNFTRFLTLIRÜP m a Ş ' n e l ° r ?i a rechizitelor economice se execută 
NCPAIAIUIIIC c u spöc'alitate şi eu preţuri foarte ieftine. 

Biroo şi depăşit: |QSIF[LANYI B T Ä Ä ° ' ' 
(La 505) 

• 
I 

Cele mai line şi mai elegante 

pentru bărbaţi şi copii, 
cel mai potrivit şi cel mai ieftin izvor de 
cumpăra re p e n t r u orice îmbrăcămin te se află, la 

M O S K O V I T Z ZS. 

A R A D , ( E D I F I C I U L T E A T R U L U I ) 

unde e asortiment bogat şi cel 
z = z z z z mai bun croi. ~ 

Atrag a ton ţ i unea binevoitoare a P . T 
preoţi , p recum şi a d-nilor teologi şi pedagogi 
asupra îmbrâcăminte lor „ S A G U N A " făcut de 
mine , ce se poate cumpăra exclusiv numai 
la mine , p r e c u m şi REDINGOTE şi RESTE 
PREOŢEŞTI. 

Orice îmbrăcămin te c u m p ă r a t ă delà mine 
se s trăformă dnpă m ă s u r a corpului fără nici 
o plată . 

Telefon nr . p e n t r u oraş şi comi ta t : 534. 
î n t r e b u i n ţ a r e a telefonului pen t ru P . T. public 9 
gra tu i t . 

Comande din provincie se 
efeptuesc momentan. (Mo 558-2) 

Sticlar pentru zidiri şi 
• portaluri • 
(magazin de table de sticlă şi de oglinzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - -

(Fi 226 -50 ) GA 

F R I E D FERENCZ 
ARAD, strada gróf Apponyi Albert nr. 15—16, 

TELEFON 909. TELEFON 909. 
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Margel N. ciasornicar şi 
: giuvaergiu : 

O RA Ş T IE (Szászváros) Vásárutca 
lângă „HOTEL CENTRAL". 

Cel mai mare depozit de totfelul de ciasornice 
de aur şi argint precum şi ciasornice de meta 
ţi nickel. Articlii de argint de China Berndorfer 
Cristoffle şi tacâmuri de ar
gint. Ochelari şi zwickeri de 
Rathenov. Articole optice de 
aur şi argint. Reparaturi so

lid şi ieftine. 

(Ma 467) 

P r e m i a t d e m a i m u l t e o r i . 

I 

itSlf*! P j f f 1 Prima ferică *e w H l 1 I 1 1 1 1 9 obiecte de metal 
TemesYár-EnsébetYáros. Gyár: Hunyadi-n. 14. Üzlet: 

Tele fon 184, 

Hunyadi-ut és Missits-ntca 
sarkán Krauszer-féle házban. 

Recomandă obiectele sale foarte fruumoase şi solide de tinichigierie şl anume: vane 
de scăldat, de şezut şi pentru copii, scaune pentru scăldat, încălzitoare şi vane de scăldat 
după cel mai bun sistem (sistem propriu) Lăzi pentru lemne şi pentru cărbuni şi alte 
edibeteoe e mtal : precum ciubere, uelioare şi căni. — Apoi litere de tinichea şi de cositor, 

inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei şl 
cu numele străzii, mărci şi firme de tine Con
duct pentru apă, aranjări pentru baie şi closete 
engleze cu neîntrecutul aparat »Temes<. 

Acoperiri de case şi turnuri, globuri şi crud. 
Catalog de preturi Ia dorinţă gratuit 
Ucenici se primesc cu condittuni foarte bune. 

Pi 2 3 - 6 0 

EDUARD v. DERERA S A D Ä 
TemesYár-Josefstadt, S c u l e r Platz 1. 

TELEFON 374. • • D Telegrame : DEREKA, Temesrár. 

Recomandă depozitai său bogat în 
tot felul de tinichea, ferecaturi 
la clădiri şi mobile. Instru
mente pentru toste ramurile in
dustriale, Afrique de calitatea 
primă, colivii pentru pasări, mese 
de spălat pentru culine, paten
tate, dulapuri de ghiaţă, a-
parate de făcut unt şi aranja
mente pentru culine, depozit 
mare de vase trainice de fiert, 
c u p t o a r e ^Meteor", cuptoraşe 
„Triumph", vase de aluminiu, 
împletituri de drot (sârmă) şpriţuri de vii. 

S e r v i c i u a t e n t , p r e ţ u r i fixe ş l I e f t ine . — — — 

T H E . V e r a 

Made by 
Rke Ä Hutchins 
Boston, Mass. U.S. A 

American Shoe 
Cele mai pepfecte 

Cele mai. comode 

; şi mai durabile 

ghete americane 
din timpul 
modern pen-

, » tru dame, 
\ > / \ \ domni şi 

copii se află 
numai în 

asortimentul 
prăvăliei de 

ghete , pălării şi articlii 
de modă pentru băr

baţi aloi 

:::;it:ss;iitiit:i; ••••••••• . ••*•••••••••••••••• 

•••• •••• •••• •••• 

••••••••• 

•••• 

•••• 
:::: 
•••• 

Ospătăria „Gambrte" Arad. 
Atrag atenţiunea on. p. ?s c-osi 
în Arad cu prilejul serbirei coati'-arului 
seminarului gr. or. român din Io , asupra 
restaurantului şi berăriei „ GrAMBRINÜS ", 
unde zilnic se capătă vinuri excelente, 
bere proaspătă şi alte băuturi curate. 
Mâncări gustuoase. Serviciu conştiinţios. 
Preţuri moderate. Cu distinsă stimă : 

NOVOTNY LAJOS, proprietarul 
ospătăriei „ G A M B R I J N U S " . ( N o 4 8 5 ) 

~ i m ...« ».» •••• 
i i : 

B 
Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, daca ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aceasta, cam 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare, 
In stomac, iritatie de vomare, greaţă, răgăieh, etc. 

és T-sa 
Telefon 442. 

i l 

Cereţi ppospect! [Ba 233) 

sută de ani nu-
ilturei româneşti: 
onală autonomă, 
ă. onorată de 
ilor noştri, de re 
al ţării, de autori-
icolile surori şi de 
, popor. 
i evoluţia renaşte-
hiează triumfătoa-

Purgativul de fiere (epehajtó) t 
Rozsnyai, 

care e cel mai hon mijloc pentru vindecare în 
vreme scurtă, chiar şi In cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

0 s t ic lă costă 40 flleri; o duzină 4 coroane 

— ^ - 80 flleri. 
Ş1 

.„u^iui sângeros 
contra im udpo'leon cel mare şi prin vitejia vo
luntarilor români, atrage admiraţia Domnitoru
lui asupra sa. După terminarea răsboiului mân
drul soldat îşi schimbă sabia cu toiagul aposto
liéi. Imbâţişează cu toată văpaia unui suflet 
mare idealul unei episcopii române şi cu acest 
ideal cutreieră satele româneşti, adunând iscă
lituri pentru instanţa cătră împărat, ca Româ
nilor să li se deie episcop de naţionalitatea lor. 
El este omul faptelor. In văpaia dorului de a-şi 
vedea idealul realizat îşi jertfeşte toată ave
rea familiară. Om de om trezeşte din letargie şi 
îl pune în ordine de bătaie a luptei de indepen-
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A L Ă M A B 

Timişoara (Temesvárgyárváros) str. Farkas 12 
Casa proprie. 

Execută C a z a s e 
p e n t r u sp ir t , — 
pentru văpsitorie chi
mică şi — pentru 
ferbexea rachiului 
din material excelent, 
pe lângă garantă şi 
cu condiţiuni favora
bile de plătire. 

Reparările se execută prompt şi cu 
preturi moderate. , 

Ba 1 7 4 - 2 0 . M 

Articole de casă de sticlă şi porcelan, utensilii culinare, 
articole de argint, nickel şi aramă, lampe, rame şi picioare 
la aparate fotografice, cuţite, furculiţe şi linguri de alpaca 
şi argint, articole de oţel »Sollingen«. — Mobile de fier, 
cămine perpetice, sobe, articole de toaletă şi turişti, cu 
preţurile cele mai ieftine — se pot cumpăra la firma: 

J O S E F I I K E L l 
-«ai SI B I I U - H ERMANNSTADT, Strada Cisnădiei 47. 

7r T T 
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V a l o r i z a r e d e n i s i p ! 
Cine are nisip mult să ceară în interesul pro
priu următoarele cataloage şi prospecte: 

f. 3. forme şi unelte pentru 
pregătirea articolelor de beton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton 
orânduită la lucru de mână. 

Cs. O. 4. fabricarea ţiglei de 
cement pentru lucru de mână. 

B.B.l. Fabricarea blocurilor 
JY de beton. 
jjy G. S. 1. fabricarea tablelor 

mozaic şi cement. 
Să ceară totodată examinarea gratuită a nisipului, mergerea la faţa locului a 
inginerului nostru şi să examineze maşinile noastre de valorizarea nisipului. 

Fabrică de maşini pen
tru industria de nisip. 

BUDAPEST, VIII., Viola-utoa 7 uzam. = 
SZÁNTÓ és BECK, ing iner i 

jiiiiUüiii-üiiHiiiutiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiinmiümimmiaüüi 

Heinrich Rastel • 
fabricant de trăsuri, 

Stx>ada Rosenanger 18. 
^ Ra 70—3« 

M Sibiiu, 

^ Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că ţin 
^*m* în depozit cele mai 

moderneTRĂSURI 
precum şi totfe-
Iul de CĂRUŢE. 
Primesc ori-ce lu
crare de reparare 
si transformare, 
vâpsire şi pregă
tire de şele în preţ 
foarte ieftin, o o 

• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 

M A X I M Ï . V Ü L C U 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

A R A D , S t r a d a F á b i á n L á s z l ó n - r n l 5 — 6 . nr. «os. 

Atrag atenţiunea on. pu
blic asupra marelui meu 
magazin de totfelul de ma
şini agricole cum sunt: 
maşini de sămanat, tree-

t, pluguri grape, preşuri, 


